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– A mögött ünk hagyott  időszak tele volt bizonytalanságokkal. 
Bonyolított a az életünket a Covid-járvány, az orosz-ukrán hábo-
rú, a pénzügyi-gazdasági krízis, a magas infl áció. Ezek a tényezők 
miként hatott ak a vadásztársaságok működésére, tevékenységére?

– Rendkívüli módon megemelkedtek a költségek, s a vadásztársa-
ságok egyre nehezebben viselik azok növekedését. Gondolok az alap-
anyagokra és a működéshez szükséges kiadásokra, a takarmányok, 
az energiaárak emelkedésére. Ezeken múlik, hogy továbbra is műkö-
dőképesek maradunk-e.

– A 2022-es esztendő a „Hivatásos vadászok éve” volt. Miért 
vált szükségessé az ő fókuszba helyezésük?

– A legfontosabb szerepet a vadgazdálkodásban a hivatásos ál-
lomány tölti be. A minimálbérek emelkedésén túl a vadászkamara 
bizonyos jutt atásokat próbál kötelezővé tenni. Így is a hazai mun-
kabérekhez képest az átlag alatt  marad a bérük, a munkaerő-piaci 
értékük indokolatlanul csekély. Ezek után miként várhatnánk el tőlük 
a minőségi munkát? A jövőben is kiemelt célunk marad mind a tár-
sadalmi, mind pedig az anyagi megbecsültségük szintjének növelése.

– Az Országos Magyar Vadászkamara egy támogatási program-
nak, a megyei kamara pedig egy alapítványnak a létrehozását kez-
deményezte. Miben hiánypótlók ezek az intézkedések?

– Az OMVK civil szervezetek hivatásos vadászait támogató kez-
deményezésére a Hivatásos Vadász Eszközbeszerzési Program pá-
lyázatán keresztül 2023. február 28-áig több mint 350 millió – hi-
vatásos vadászonként brutt ó 200 ezer – forintot biztosít a vadőrök 
felszerelésének fejlesztésére. Ezt a pályázatot az idei évben újból ki-
írjuk számukra. Tavaly hoztuk létre a megyei vadászkamaránknál 
– hárommillió forint törzstőkével – a Fejér Megyei Hivatásos Vadá-
szokért Alapítványt, amelynek kuratóriuma a bajba került hivatásos 
vadászokat, illetve hozzátartozóikat támogatja. A megadott , honla-
punkon található számlaszámra bárki adakozhat, aki fontosnak érzi 
a segítségnyújtást.

– Az évekkel ezelőtt  útjára indított  ifj úsági programok nép-
szerűsége töretlen. A Madarak és Fák Napja, az évszakokhoz 
kapcsolódó tematikus programok igazolták létjogosultságukat, 
a felnövekvő nemzedék tagjai közelebb kerülnek a természethez. 
A felnőtt ekre miként hat az ő viszonyulásuk?

– Az elmúlt harminc-negyven évben ezzel a kérdéssel nem sokat 
foglalkozott  a vadásztársadalom, egyéb tényezők mellett  ennek is 
köszönhető a vadászat- és vadászellenesség. Ahol a gyerekek nyitott á 
válnak, ott  jótékonyan hat a körülött ük levő felnőtt ek gondolkodásá-
ra, így rajtuk keresztül a vadgazdálkodás fontosságát és a vadászok 
fontosságát is másként látják. A gyerek formálja a szülőt. A vadászok 
kedvezőbb irányú megítélésében látunk már előrelépést. Azt sem sza-
bad elfelejteni, hogy nyilvánvalóan az „Egy a Természett el” Vadásza-
ti és Természeti Világkiállítás is javított  a helyzeten.

– Az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezete 2022. június 
24-én, Fehérvárcsurgón, a Károlyi Kastélyban „Tiszta Vadásza-
tért” címmel kerekasztal beszélgetést szervezett . Az új kezdemé-
nyezés az érdeklődésre való tekintett el országos szintűvé szélese-
dett , ráadásként a VADÁSZLAP Youtube-csatornája nyilvánossá 
tett e az eseményt. Mi mindenről esett  szó?

– Ami jogszerű, az biztos, hogy erkölcsös is? – ez volt a témafelvetés 
alapja, ami olyan kérdéseket is érintett , mint az éjjellátók és hőkame-
rák alkalmazása vagy a hangtompító engedélyezése, de az elektroni-
kus beírókönyv, a hatósági ellenőrzés, az orvvadászat, a vadásztársa-
ságok működésével és pénzügyi stabilitásával kapcsolatos anomáliák, 
az érdekképviseleti tevékenység, a jogalkotói szándék, a szakoktatás 
hiányosságai vagy a hivatásos vadászok anyagi és erkölcsi elismerésé-
nek, megbecsülésének hiánya szintén „terítékre került”. Ezekben gon-
dolkodtunk együtt , reményeim szerint előremutatóan.

– Lételméleti kategóriák: tudatosság és fegyelem. Ezek mentén 
hol tartunk? Mennyire vannak jelen a gondolkodásunkban és 
a választásainkban ezek a szempontok?

– Tudomásul kell venni, hogy egy vadásztársaság tulajdonképpen 
„fegyveres testület”, a vadászat pedig veszélyes üzem, ahol a fegyelem 
és a szabályok betartása kötelező. Ezeken múlik a vadászat minő-
sége és eredményessége. Előre tekintve, tudatosan építkezünk mind 
a vadásztársaságoknál, mind pedig a vadászkamaránál. Igyekszünk 
kihozni a legtöbbet az adott ságainkból és a lehetőségeinkből. Követ-
kezetes módszerek, elvek és értékrendek mentén építkezünk, mert 

Öss zhangban 
 a természett el
A szokásos elnöki köszöntő helyett ez-
úttal interjúval indítjuk útjára a Fejér 
Vadász idei első számát. Fogadják ér-
deklődéssel a Méhes Lajossal készített 
beszélgetésünket!
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véleményem szerint felelősek vagyunk azért a közösségért, amelynek 
a tagjai bizalmat szavaztak nekünk.

– A vadászati kultúrának mindig is részét képezték az ünnepé-
lyes, meghitt  pillanatok. Ezek sorát bővíti az a tavalyelőtt  útjára 
indított  kezdeményezés, amelynek helyszínéül a székesfehérvári 
Szent Sebestyén templom szolgál a „Vadászok adventje” elneve-
zéssel. A tavaly decemberi program igazolta a hagyományteremtő 
szándékkal útjára indított  esemény jelentőségét?

– A karácsonyhoz kapcsolódó esemény üzenete, hogy a vadászok 
„nagy családja” egy összetartó közösség. Meglepően sokan voltak 
kíváncsiak a Fejér megyei „Vadászok adventjére” – a nem vadászó 
civilek körében is. Egymás iránti tisztelett el, békével és szeretett el a szí-
vünkben vártuk a Karácsonyt.

– Az egymásért való felelősségvállalás a vadásztársadalom tag-
jaitól még inkább elvárt magatartás. Miben nyilvánul meg és mi 
az, amiben nem kielégítő?

– Ezen a téren visszalépést tapasztalok. Koromból adódóan, is-
mertem harminc-negyven évvel ezelőtt i vadásztársaságok tagjainak 
összetartó erejét. A társasvadászatok, vadászbálok, vadásznapok 
elősegített ék a barátságok létrejött ét, megőrzését. Az utóbbi időkben 
egyre kevesebbet találkoznak személyesen. Kevesebb a lehetőség a kö-
zös vadászatra és az együtt  ünneplésre. Az időhiány, az elfoglaltság, 
a megélhetésért folytatott  küzdelem személytelenné teszi, kiüresíti 
a kapcsolatokat. Az elektronikus beírókönyv, az elektronikus vadász-
jegykiváltás is ellenében hat, hiszen mellőzi a megyei vadászkamarai 
vezetéssel történő személyes találkozásokat, beszélgetéseket. Minden-
ki önálló vadásszá válik, így a társasági forma elhalványul és a baráti 
kapcsolatok egyre inkább leértékelődnek. A technika fejlődése az em-
beri kapcsolatok lazulását hozza magával…

– A társadalmi felelősségvállalás ékes példájaként 2022. de-
cember 29-én szép számmal vett ek részt Fejér megyei vadászok 
az arra a napra meghirdetett  apróvadvadászaton, amelynek bevé-
teleit a Szent Pantaleon Kórház javára ajánlott ák fel. 

– Örömteli eseménnyel kezdte az évet a Szent Pantaleon Kórház és 
az ahhoz kapcsolódó „Az Emberek Egészségéért Alapítvány”, ami-
kor dr. Jobbágy Lajos főigazgató úr január 4-én átvehett e a támoga-
tásunkról szóló emléklapokat. Az Országos Magyar Vadászkamara 
Fejér Vármegyei Területi Szervezete 500 ezer forintos, az alapi Sár-
réti Egyetértés Vadásztársaság további 500 ezer forintos támogatásá-
ról biztosított a a Szent Pantaleon Kórház fejlesztési elképzeléseit. Az 
ezt igazoló dokumentumot nyújtott uk át dr. Jobbágy Lajosnak, aki 
elmondta, hogy a december 20-i dunaújvárosi Jótékonysági Sportbál 
bevételeit egészítik ki a mi felajánlásainkkal. Ezáltal közelebb kerül-
nek egy Ifj úságvédelmi Pszichoterápiás Kórterem létrehozásához. 
Ígéretük szerint jelezni fogják, hogy mire fordított ák a támogatást.

– Átléptünk a 2023-as esztendőbe. Vajon mit hoz a tavasz? Va-
laminek a kezdetét, vagy éppen újrakezdést?

– Az elmúlt év rendkívül sok problémát hozott , s úgy gondolom, 
ezek egy részének megoldása áthúzódik az idei esztendőre is. A je-
lenlegi évet az előzőhöz képest több szempontból még nehezebbnek 
látom. Amiket a beszélgetésünk elején felsoroltam, azok tovább gyű-
rűznek. Bízom abban, hogy a második félévtől enyhülést tapaszta-
lunk majd. Persze, sok múlik azon, hogy a szomszédos háború mikor 
ér véget. Amennyiben továbbra is veszélyezteti a mindennapjainkat 
a pénzügyi-gazdasági-energetikai krízis, az kedvezőtlenül hat a va-

dásztársaságok és a vadgazdálkodás fenntarthatóságára. Türelemre 
intek mindenkit! Mindenki készüljön fel egy nehéz időszakra, és lehe-
tőségeihez mérten, képezzen tartalékokat! 

– Az OMVK Fejér Vármegyei Területi Szervezete eddig is élen 
járt jó gyakorlatok bevezetésében, újnak számító, követendő pél-
dákban. Ha jól sejtem, az idei év is tartogat meglepetéseket. Ké-
rem, avassuk be olvasókat a terveikbe!

– „Fejér Vadászakadémia” címmel vinnénk tovább a „Tiszta Va-
dászatért” kezdeményezésünk szellemiségét, az abban lefektetett  gon-
dolatokat, az ott  feltárt problémákat, és azok megoldási javaslatait. 
Legfelsőbb (akadémiai) szinten kívánunk együtt  gondolkodni a hiva-
tásos és sport vadászokkal a biodiverzitás, az ökológia és a normatív 
etika kulcskategóriákra építkezve. Továbbra is előtérbe helyezzük 
a vad védelmét, a vadászok felelősségvállalását a természet értékei-
nek megőrzésében és egymás iránt. Az Országos Magyar Vadászka-
mara iránymutatásait, határozatait követve végezzük munkánkat 
ezután is. Az ifj úság tudásbővítése, szemléletformálása nem kevésbé 
fontos céljaink között  szerepel. Azon leszünk, hogy a nemkívánatos 
folyamatoknak gátat szabjunk, ökológiai tudatossággal adjuk tovább 
a ránk bízott  értékeket az utánunk következő generációk tagjai szá-
mára. Értékeink mentén, társadalmi felelősségtudatt al, összhangban 
a természett el tesszük a dolgunkat. Ezen célok eléréséhez kívánok 
mindannyiunknak elsősorban jó egészséget és kitartást! Tisztelet 
a vadnak! Üdv a vadásznak! 

Szente Tünde
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Tisztelt Vadásztársak!
Kedves VADŐR Kollégák!

Lehet, túl sokat nem éreztetek abból, hogy az előző esztendő 
„a hivatásos vadászok éve” volt, mivel hétféle külső tényező is je-
lentősen befolyásolta az életünket, ami a munkaterületünkön is 
jelentkezett . (COVID-19, ASP, madárinfl uenza, háború a szom-
szédban, aszály, magas takarmányárak, energia- és rezsiáremel-
kedés, infl áció).

Bár az állategészségügy és a vadászkamara országos szerveze-
tének döntéseinél a hivatásos vadászok megítélése nem minden 
esetben volt egyforma, de itt , Fejér vármegyében egyenlőként 
kezeltük, és jövőben is egységesen kívánjuk képviselni a vadőrö-
ket, függetlenül a vadászatra jogosult társasági formájától.

Első körben az éjszakai lövésre alkalmas célzóeszközök diag-
nosztikai elejtésekhez történő használata nem terjedt ki az egye-
sületek által foglalkoztatott  hivatásos vadászokra, amit ők joggal 
nehezményeztek, de a tavaly történt törvényi változás után már 
minden hivatásos vadász használhatja (csak vaddisznóállomány 
gyérítése céljából).

A másik ilyen döntés a hivatásos vadászok eszközbeszerzési pá-
lyázata volt, ahol a gazdasági társaságok hivatásos vadászai nem 
pályázhatt ak. Az indoklást ismerjük, de jómagam nem tudok azo-
nosulni vele.

A vadászkamara a 2022-es évben ismét kiadta a hivatásos va-
dászok ajánlott  bértábláját, amit jónak tartok, s mivel a hivatásos 
vadászok nem köztisztviselők, nem állami alkalmazott ak, ennél 
többet sajnos nem is tehet az érdekképviselet a bérek ügyében. 
Az Országos Magyar Vadászkamara írásban felkérte a Kormány-
hivatalokban működő vadászati hatóságot, hogy folyamatosan 
ellenőrizzék a hivatásos vadászok részére a törvény által előírt 
jutt atások kiadását. Ez remélem, 2023-ban is folytatódni fog.

Nehezményezem, hogy a hivatásos vadászok, mint kötelezően 
rendészeti feladatokat ellátó személyek, ezen feladatukért sem-
milyen ellentételezést nem kapnak, míg a katonák, rendőrök 
bérét folyamatosan emelik, nem is beszélve a „fegyverpénzről”.

Azt a jogosultaknak tudomásul kell venniük, hogy befektetés 
nélkül nincs tartamos minőségi vadgazdálkodás! Vadászni per-
sze lehet, arra, ami évről évre marad a területen, de nem hiszem, 
hogy ez lenne a VADÁSZEMBER (nem puskásember) álma. 
A  vadgazdálkodás alappillérei pedig a szakképzett , elhivatott , 
a va dászterületen élő és dolgozó vadőrök.

A hivatásos vadászoknak a szakmai ismeretek folyamatos bőví-
tése mellett  egyre több számítógépes és jogi ismeretre is szüksé-
ge van (különösen a vadkárral, illetőleg vad-gépjárműütközéssel 

kapcsolatban). Ebben a tájegységi fővadászok segítségét bátran 
lehet kérni! Ennek érdekében az OMVK Fejér Megyei Területi 
Szervezete minden évben több szakmai továbbképzést szervez 
a hivatásos állománynak.

2022-ben létrehoztuk a Fejér Megyei Hivatásos Vadászokért 
Alapítványt, amelynek célja azon hivatásos vadászok, vagy csa-
ládjuk megsegítése, akik betegség, haláleset, vagy más rajtuk kí-
vül álló ok miatt  anyagilag nehéz helyzetbe kerültek.

Úgy gondolom, ez az év sem lesz könnyebb, mint az előző, de 
nem lehetünk a meghátrálás emberei, az előtt ünk álló feladatok-
nak nekifeszülve le tudjuk küzdeni a nehézségeket.

Minden magyar vadásznak békés, boldog, emlékezetes vadá-
szélményekeben bővelkedő új esztendőt kívánok!

A vadőröknek pedig, akik ezt a hivatást választott ák, sok erőt, ki-
tartást a munkához, és több megbecsülést a vadásztársadalomtól!

Tisztelet a vadnak, üdv a vadásznak!
Haas Béla

hivatásos vadász alelnök

2022 
– a hivatásos vadászok éve
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A vadászkamara elnöksége 2022. június 28-án meghozta a szük-
séges, támogató döntést a pályázati kiírás előkészített  tervezeté-
ről, így elindulhatott  az érdekképviselet civil szervezetek hiva-
tásos vadászainak eszközbeszerzési programja. A cél a hivatásos 
vadászok munkafeltételeinek javítása volt, speciális, nagyértékű 
munkaeszközök beszerzésével.

A pályázatokat a kamara megyei területi szervezeteihez ad-
hatt ák be az egyesületi formában működő vadászatra jogosul-
tak. A dokumentációk beküldésére augusztus végéig volt lehe-
tőség, míg az eszközök beszerzésére 2023. február 28-áig kell 
sort keríteni. A Vadászkamara több mint 350 millió – hivatásos 
vadászonként brutt ó 200 000 – forintt al segített e a hivatásos va-
dászok felszerelésének beszerzését.

A 26 különböző eszköz megvásárlására igényelhető – utófi -
nanszírozott  formában biztosított  – támogatás vissza nem térí-
tendő, a minimális önrész 30 százalék. A forráselosztás elvéből 
kifolyólag forráshiány nem alakulhatott  ki, minden arra jogosult 
– mely megfelelt a pályázati kiírásnak – nyert támogatást.

Fejér megyében a vadásztársaságoknál nyilvántartott  95 hiva-
tásos vadászból 72 vadőr részére nyújtott ak be pályázatot.

Hivatásos Vadász 
Eszközbeszerzési Program

A kiírásban szereplő eszközök közül országosan a következőket preferálták:
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Tájékoztatás a 2023/2024. évi 
vadászjegy érvényesítésró́l

OMVK Fejér Vármegyei Területi Szervezete
8000 Székesfehérvár, Zámoly u. 47., fsz.1.
Tel.: 06-22/327-933
e-mail: fejer@omvk.hu
www.omvk.hu/fejer

Ügyfélfogadás:
2023. január 9. és február 28. között : 

H-Cs: 8.00-15.00, P: 8.00-12.00
2023. március 1. és december 31. között : 

H-Cs: 9.00-15.00, P: 9.00-12.00

Az Országos Magyar Vadászkamara 2022-től új típusú, sze-
mélyigazolvány méretéhez és megjelenéséhez hasonló, plasz-
tikkártya formátumú vadászjegyet állít ki. Az érvényesítés 
a  2023/2024-es vadászati évre – a Kamarai törvény alapján – 
2023. január első napjával indul. Az érvényesítés során – a tavalyi 
évhez hasonlóan – a vadászjegyre érvényesítő bélyeg már nem 
kerül, illetve a vadász jelenlegi vadászjegye sem cserélődik.

A vadászjegyet személyesen és online is lehet érvényesíteni!

A személyes, megyei területi szervezetnél való érvényesítés 
során szükséges dokumentumok:

• személyi igazolvány,
• lakcímkártya,
•  a 2022-23-as vadászati évre érvényes vadászjegy (ajánlott : 

fegyvertartási engedély),
•  sport- vagy hivatásos vadász adategyeztetési lap, amennyi-

ben a vadásztárs adatai időközben (azaz a korábban mega-
dott akhoz képest) változtak,

•  Groupama Biztosító Zrt. biztosítás esetén aláírt „Nyilatkozat”.

Az online érvényesítés legfeljebb 10 percet vesz igénybe, és bár-
mely internetkapcsolatt al rendelkező eszközről könnyen elintéz-
hető, az ugyfelszolgalat.omvk.hu weboldalon. A Belügyminiszté-
rium igényeinek megfelelően Ügyfélkapu használata szükséges 
(ezt a fenti weblap automatikusan lehetővé teszi, csupán a felhasz-
nálónevet és a jelszót szükséges megadni, utána a folyamat közel 
azonos a tavalyival).

Az érvényesítés során fi zetendő díjak:
• vadászjegy 25 000 Ft
• kamarai tagdíj  4 000 Ft
•  biztosítás vadászkamarai váltása esetén 3000 Ft/fő/év (egy-

ségesen, a korábbi alap- és emelt díjas biztosítás 2023-tól 
megszűnik)

Att ól az évtől kezdődően, amikor a vadász betölti a 70. évet, 
nem kell kamarai tagdíjat fi zetnie!

Vadászati engedély
2023. január 1-jétől változik a külföldi vadászok vadászati en-
gedélyének ára is: egy hónapra 30 000 forint (vagy annyiszor 
30 000 forint, ahány hónapra szól), egy évre pedig 200 000 fo-
rintba kerül. Ami a külföldiek vadászbaleset- és felelősségbiztosí-
tását illeti, a vadászkamarának jelenleg a folyó vadászati év végéig, 
2023. február 28-ig van érvényes szerződése a Groupama Biztosí-
tóval. Az új, 2023/24-es vadászati évre szóló szerződés biztosítási 
díjai szintén változnak: 30 naponként 4000, évente maximum 
24 000  forintra.

Augusztus 1-jétől hatályos az agrárminiszter 19/2022. (VII. 29.) 
AM rendelete, amely számos új szabályt tartalmaz úgy a vadász-
tanfolyamos képzésekre, mint a vizsgáztatásra vonatkozóan.

A vizsgákat érintő főbb változások:
1.  Mindenki csak a vadászkamara lakóhelye szerint illetékes 

megyei területi szervezeténél vizsgázhat.
2. A vadászvizsga díja 25 ezer forintra emelkedik.
3.  Az elméleti vizsgarészen történő bukás esetén legfeljebb 

egy éven belül, legfeljebb kétszer próbálkozhat újra a vizs-
gázó csak az elméleti vizsgarésszel, azt követően már a gya-
korlati vizsgarészt (lővizsgát) is újra le kell tennie.

4.  A vadászíjász, solymász és agarász kiegészítő vizsgákra az 
OMVK központjánál kell jelentkezni. (A rendeletben mó-
dosult a vadászíjász és a solymász kiegészítő vizsga szabály-
zata, valamint bekerült a jogszabályba az agarász kiegészítő 
vizsga szabályzata is.)
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…és megszólal a telefon

Lassan esti alkonyruhát ölt magára a szeptemberi délután. A hor-
dozható magaslesként szolgáló szekéren ülünk. Jobbról a vegyes 
állományú erdő zöld tömege, balról a csillagfürtös vadföld. Apró 
neszek, majd szellemszerűen megjelenik a vezértehén orra, feje, 
fülei, fel s alá mozogva, nagyokat szimatolva vizslatja a környeze-

tet. Majd lassan megindul, társai, valamint ünők és borjak köve-
tik – hatan vannak. Aztán bólogató fejjel kilép a sűrűből a bika. 
A feszülő levegőben várom a lövés dördülését …és a puskát tartó 
vadász zsebében megszólal a telefon.

A pillanat szétt örik, egy gyors ugrás – a rudli széjjelszalad.

A levegőben toronykakasok felhőjét nyomja a hátszél, a lőálláson 
váltott  puskával dolgozik a vadász. Ballal hátranyújtja a töltögető-
nek a kilőtt  fegyvert, jobbal előreveszi a töltött et és lő. A nyújtás 
és vétel pillanatában egy ismert sláger dallama csendül fel, a töl-
tögető mindkét kezében puska, a pillanat dermedté válik, mert 
a vadász tanácstalanul elkezd matatni magán, – nem találja a ze-
nét sugárzó mobilját. Tehetetlenül int egyet, és folytatja a félbe-
szakadt fácánvadászatát.

Mély vízmosásban állított  le a vadászat rendezője, jobbra és bal-
ra, 50-60 méterre a leskosár mögött  állnak társaim, a dombtető 
felől hallatszik a hajtók visszafogott  zajongása, kopogása. Várjuk 
a disznókat. Nagy zörgés, megindult a konda. Puska a vállnál… 
és baloldali társ felől megszólal egy népszerű opera vadászkórusa, 
és visszhangként a jobbomon lévő állásról valamilyen gépi zene-
hang. Egy röff entés, és a konda ellenkező irányba tör tovább. 

Három példát meséltem el, korunk jellemző tünetéről, a mobilte-
lefon felelőtlen használatáról.

Néhai vadásztársunk, népszerű humorista színészünk Hofi  Géza 
„bunkófonnak” nevezte. Na nem azért, mert esküdt ellensége lett  
volna, a jelzőt a használó és a használat szituációja teremtett e. Mert 
óhatatlanul felmerül a józanul gondolkodó emberben a kérdés: 
ugyan mit keres a bekapcsolt, felhangosított  telefon koncerten, 
színházban, misén, temetésen vagy vadászaton a  zsebünkben? 
A fenti történetek is példázzák, hogyan ronthatja el a hangulatot, 
a vadászat romantikáját a csengőhang, miként okozhat kárt a va-
dásztató számára az egyébként megfelelő helyen, megfelelően 
használva igen hasznos készülék.

A telefonhasználatához személyiségi jogok kötődnek – de ezek-
nek a jogoknak vajon meddig terjed a határa, joga van-e a vadászat 
rendezőjének, a kísérőnek számonkérni a vendégét? Felszólíthat-
ja-e, hogy cserkelés közben, hajtáson vagy lesen ülve kapcsolja ki 
a készülékét, netán hagyja az autóban vagy a vadászházban?

Elfogadom, hogy sokan nem akarják, vagy tudják nélkülözni 
a maroktelefonjukat, de akkor is… Tisztelt vadásztársak, a vadá-
szélményt keresve nem igaz, hogy arra a néhány órára is minden-
képpen a zsebben kell lennie…!

†Szabó Imre
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Széchenyi Zsigmond Nagyváradon 
született, 125. éve, 1898. január 23-án. 
Apja, Széchényi Viktor (1871-1945) Fejér 
vármegyei főispán, országgyűlési kép-
viselő volt, aki a sárpentelei családi 
birtokon élt és gazdálkodott. 

Székesfehérvári és budapesti középfokú tanulmányai után csak-
hamar külföldön bővített e tudását: először Münchenben, Stutt -
gartban, majd Oxfordban és Cambridgeben lett  diák. Angliában, 
Tringben találkozott  Walter Rotschilddal, aki a család tringi bir-
tokán zoológiai múzeumot épített  a világ akkor talán legnagyobb 
állatgyűjteményének. (Később a gyűjteményt a londoni termé-
szett udományi múzeumhoz csatolták, s 2007 óta a Natural His-
tory Museum Tring a londoni múzeum tagintézménye.) Széche-
nyi Zsigmondban a több tízezernyi madár- és emlőspreparátum 
látt án öltött  elhatározást az a gyerekkori álom, hogy elejtse a világ 
összes vadászható faját, s ebből magángyűjteményt hozzon lét-
re. Elsőként Afrikába szeretett  volna eljutni. Legelső útjával Al-
másy Lászlóhoz, Észak-Afrika kiváló ismerőjéhez csatlakozott , 
s 1927-ben együtt  utazták be autóval Egyiptomot és Szudánt. 
További expedícióival már a fekete kontinens igazi vadászparadi-
csomát, Kelet-Afrikát célozta meg: 1928 és 1933 között  három 
alkalommal vadászott  több hónapig Kenyában, Tanganyikában 
és Ugandában. Részletesen vezetett , legendás vadásznaplóján túl 
élményeit innentől kezdve már szépirodalmi értékű útleírások-
ban is megörökített e: sorra jelennek meg – azóta is ismétlődő 
kiadásokban – élvezetes stílusú könyvei. 1935-ben újfent Almásy 
Lászlóval utazott  Egyiptomba (erről tanúskodik a Hengergő ho-
mok című könyve), s még abban az évben eljutott  Alaszkába is. 
1937-ben angol feleségével Indiába látogatott  (erről a Nahar-ban 
lehet olvasni), végül a háború előtt i utolsó útja 1938-ban megint 
Egyiptomba vitt e. Első feleségével, Stella Crowtherrel, akivel 
együtt  mentek Indiába, 1936-ban kötött  házasságot (Később, 
1946-ban elváltak.)

Miután az 1930-as években vágyai, a különböző földrészeken 
való vadászatok sorra teljesültek, a lassan kibontakozó háború 
kegyetlenül elvett  tőle mindent. Budapest ostromát szüleivel 
a  Várban, az Úri utcai lakás pincéjében vészelte át, de a Sváb-
hegyen lévő villáját összes trófeájával együtt  egy gyújtóbomba 
porig égett e. Mindene odaveszett , mintegy 1300 darabot szám-
láló, négy kontinensről összegyűjtött  gyűjteménye is. Édesapja, 
Széchényi Viktor részletes naplót vezetett  az ostromról: egyik 
utolsó bejegyzése 1945. február 16-án a következő: „Zsiga visz-
szajött  Istenhegyről, egy gyufaszál nem maradt, fenékig kiégett  a ház, 
mindennel, ami benne volt. Bútor, teljes berendezés és muzeális ér-

tékű trófeagyűjtemény. Az óriási elefántagyarakat megtalálta, de 
mikor hozzáért – porrá omlott ak! Szegény fiú! Minden büszkesége, 
évek gyűjtő tevékenysége, egy buta gyújtóbomba áldozatává lett …” 
A háború utáni kálváriának ez azonban még csak a kezdete volt. 
Édesapja meghalt, Széchenyi Zsigmondot márciusban elhurcol-
ták, többfelé raboskodott , csak augusztusban térhetett  vissza az 
Úri utcai lakásba. 1950-ig úgy tűnt, rendeződik az élete. Állást 
kapott  az Országos Erdészeti Központban, ahol a vadászati osz-
tály vezetője lett . Megírta A szarvas selejtezése című szakköny-
vét, közreműködött  a Mezőgazdasági Múzeum és az akkor még 
a Nemzeti Múzeumhoz tartozó Természett udományi Múzeum 
kiállításainak előkészítésében. A politikai körülmények azonban 
fokozatosan megváltoztak. Telekivel, Ujfalussyval, Jeszenszkyvel 
és másokkal együtt  sorozatos feljelentések, támadások célpont-
ja lett , kizárták a Magyar Írók Szövetségéből, végül megérkezett  
a Budapestről kitiltó BM-határozat. 1951-ben kitelepített ék egy 
Hajdú-Bihar megyei, Polgár mellett i tanyára.

 A Rákosi-korszakban sok igazságtalanság érte, de aztán beke-
rült a keszthelyi Heli kon Könyvtárba, s ott  dolgozott . 1955-ben 
a Szépirodalmi Kiadó ismét megjelentett e a negyedszázaddal ko-
rábban kiadott  Csui!...-t. Ekkor felesége, Hertelendy Margit báto-
rítására – akivel Keszthelyen ismerkedtek meg – ismét írni kez-
dett . 1960-ban egy hivatalos állami expedícióval Kelet-Afrikában 
járt. 1964-ben kilencedszer, de egyben utoljára jutott  el a fekete 
kontinensre. 1967. április 24-én Budapesten hunyt el.

Magyar nyelven megjelent könyvei 52 kiadásban és 1 571 750 
példányban látt ak napvilágot.

Bibliográfi a: Csui!..., Elefántország, Hengergő homok, Alaszkában 
vadásztam, Nahar, Afr ikai tábortüzek, Ahogy elkezdődött , Denatu-
rált Afr ika, Vadászat négy földrészen, Két kecske, Trófeáim bemutat-
koznak, A szarvas selejtezése, Ünnepnapok, Szarvasok nyomában.

Január
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Gímszarvas
bika ..................................536

tehén ...............................443

ünő ..................................330

borjú ...............................555

összesen ....................... 1864

Dám
bika ..................................142

tehén ...............................284

borjú ...............................213

összesen ..........................639

Őz
bak ................................ 1442

suta ............................... 1560

gida ..................................997

összesen ....................... 3999

Mufl on
kos ..................................... 81

juh, jerke ........................... 61

bárány ............................... 32

összesen ..........................174

Vaddisznó
kan ................................ 1715

koca .............................. 1647

süldő............................. 2912

malac ............................ 1215

összesen ....................... 7489

Mezei nyúl ................. 1970

Üregi nyúl .....................538

Fácán ........................ 33 532

Fogoly ......................... 1441

Vetési lúd ......................271

Nagylilik ..................... 1359

Nyári lúd .......................265

Tőkés réce .....................934

Balkáni gerle ............. 2986

Örvös galamb ..............422

Aranysakál ....................528

Róka ............................ 5196

Borz ............................. 1249

Szarka ......................... 1779

Szajkó .............................842

Dolmányos varjú ..... 1520

Febr uár
Terítékadatok Fejérben
A február 28-án véget ért 2021-22-es vadászati évben a megye vadászterületein 
14 165 nagyvadat, 43 718 hasznos apróvadat, valamint 6973 szőrmés-, illetőleg 
4141 szárnyas kártevőt ejtettek el. Az Országos Vadgazdálkodási Adattár alap-
ján az előző esztendő – faji bontásban – az alábbi eredményeket hozta:
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Az Országos Erdei Szalonka Monitoring Program 2009-ben in-
dult az Országos Magyar Vadászati Védegylet kezdeményezésé-
re. A program négy különböző szakaszra lett  osztva, mely négy 
vadászati évet ölel fel.

Az utolsó ciklus (2021-2025) célja a vonuló állomány nagy-
ságáról, összetételéről és a csekély számú hasznosítás teljesülé-
séről való adatgyűjtés. A program a vonulás megfi gyeléséből és 
a mintagyűjtésből áll.

A megfi gyelésekkel szinkronban (a megfi gyelési napok kivé-
telével) standonként egységesen öt madarat lehetett  elejteni. 
Az ivar megállapítása, a testt ömeg és testhossz adatok mérése 
mellett  a bal szárnyat kellett  elküldeni a kormeghatározáshoz.

A megfi gyelés hét héten keresztül tartott , a mintagyűjtésre 
február 15. és március 30. között i időszakban volt lehetőség.

Fejér megyében 2022. évben 24 vadászatra jogosult, 45 meg-
fi gyelőhellyel regisztrált. A tavalyi esztendő nem a legemlékeze-
tesebbek közé tartozik az erdei szalonkahúzások tekintetében. 
Már február közepén is látt ak több helyen húzó szalonkákat, 
de azok nagy valószínűséggel nálunk telelt madarak lehett ek. 

A március eleji erős lehűlés miatt  a húzás megállt, majd a hó-
nap közepétől egyre több volt a megfi gyelt madár egészen áp-
rilis első hétvégéjéig. Több olyan tradicionális hely is volt, ahol 
a korábbi években igen jó húzást fi gyeltek meg, tavaly viszont 
egy madarat sem látt ak. Ennek oka nagy valószínűséggel a csa-
padékhiányos tél lehetett , melynek következtében a Dunántú-
li-középhegység vonulatain a fi atalosok talajának felső rétege 
szinte teljesen kiszáradt, így a szalonka számára nem volt hozzá-
férhető táplálékforrás. 

Ezeken a területeken terítékre került madarak gyenge kondí-
ciót mutatt ak. Jelentősebb húzások az erdős területek nedve-
sebb részein voltak megfi gyelhetőek.

Feltételezések alapján a madarak többnyire Magyarországot 
elkerülve a Keleti-Kárpátok felé vonultak északra.

A Fejér vármegyei monitoring program keretében összesen 
204 madarat fi gyeltek meg és az előző évi 109 egyeddel szemben 
mindössze 59 erdei szalonka került terítékre vizsgálati céllal.

Haas Béla

Fejér megyei szalonka monitoring koordinátor

Március
A 2022. évi Erdei Szalonka Monitoring Program 
eredményei Fejér megyében
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Az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezete és a Fejér Megyei 
Kormányhivatal Élelmiszerlánc-biztonsági és Állategészség-
ügyi Osztály által 2022. március 24-én megrendezett  hatósági 
képesített  vadhúsvizsgáló képzésen 57 fő vett  részt, majd más-
nap minden résztvevő eredményes vizsgát tett . Gratulálunk 
a sikeres vizsgát teljesítőknek!

Vizsgázó vizsgálók
Vadhúsvizsgáló tanfolyamot tartottunk Székesfe  hérváron
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2022. április 20-án, Fehérvárcsurgón a Károlyi Kastélyban tar-
tott a meg az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezete az előző 
évi beszámoló küldött gyűlést.

A küldött ek egyöntetűen elfogadták a 2021-es beszámolót, 
valamint a 2022. évi költségtervet és jóváhagyták a kitűzött  cé-
lokat és feladatokat, ezzel együtt  összeállt az eseménynaptár is. 
Ez utóbbiban megfogalmazták, hogy továbbra is megtartják a ha-
gyományos család- és gyerekbarát rendezvényeket, a hivatásos 
vadászok továbbképzését, a senior találkozót, egyútt al döntött ek 
a megyei vadásznap időpontjáról és helyszínéről. Emellett  szá-
mos új esemény szintén megvalósulhat majd.

A küldött gyűlés egyhangúlag megszavazta, hogy egyedülál-
ló módon létrehozzák a Fejér Megyei Hivatásos Vadászokért 
Alapítványt, amelynek célja a hivatásos vadászok támogatása 
betegségük, balesetük és időskoruk esetén. Támogatás nyújtása 
lakhatáshoz, gyermekeik beiskolázásához, szociális helyzetük 
javításához. Ez az útt örő kezdeményezés országos szinten is 
példaértékű lehet.

Ápr ilis

Évértékelés és tervezés
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A Fehér Dolomit Vadásztársaság és a Vérteserdő Zrt. Csákvári 
Erdészetének önkéntesei a markáns hidegfront és az eső ellené-
re az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezete által április 9-re 
meghirdetett  „Tavaszi Szemétgyűjtés” napján 10 órától több, 
mint 18 köbméter hulladékot szedtek zsákba a Gánt-Zá moly-
Csákvár-Kőhányás útjai és „parkolói” mellett . A vadászkamara 
köszönetét fejezi ki a társaságoknak, Gánt Község Önkormány-
zatának és a csatlakozó segítő kezeknek. Elgondolkodtató, hogy 
a néhány kilométeres szakaszon összegyűjtött , autóból kidobott  
szemét mekkora bűn a környezetünkkel szemben. Tiszta lelkiis-
meret, tiszta környezet! – ez legyen a mott ónk.

Jó tett helyébe…
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Jó hangulatban és kellemes tavaszias időben telt az OMVK Fe-
jér Megyei Területi Szervezete tavalyi családi rendezvénye, me-
lyet „Vadvirágos Vértes” néven hirdett ünk meg Csákberényben, 
a Gróf Merán Fülöp Vadászati és Erdészeti Múzeummal együtt -
működésben.

A Madarak és Fák Napja alkalmából kiírt rajzpályázat ünne-
pélyes eredményhirdetése után a közös kincskereső kirándulá-
son több mint 30 család vett  részt. Az érdeklődőket ezen kívül 
gyógy növényismereti túrán is végigkísértük, s a résztvevőknek 
szintén alkalmuk nyílt megismerkedni természeti értékeinkkel, 
vadászati kultúránkkal, a minket körülvevő növény- és állat-
világgal. A közös ebéd után kézműves foglalkozás és különféle 
játékok várták a gyerekeket. A rajzpályázatra érkezett  alkotások 
kiállítását egész hétvégén megcsodálhatt ák a látogatók.

Május
Madarak és fák napja
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Az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezete 2022-ben is nagy-
szabású gyermekprogrammal ünnepelte a Madarak és fák napját 
a Pákozdi Pagonyban. Az egésznapos gyermekprogramon több 
mint 180 általános iskolai tanuló vett  részt. A különböző ter-
mészetismereti játékokon és előadásokon keresztül – a Magyar 
VADÁSZLAP munkatársainak, valamint Bíró Tamásnak kö-
szönhetően – a kicsik megismerkedhett ek a vadászkutyák mun-
kájával, a vadgazdálkodás lényegi elemeivel, valamint a Kárpát- 
medence élővilágával.

Utánpótlásnevelés
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2022. június 24-én, Fehérvárcsurgón, a Károlyi kastély adott  
ott hont az Országos Magyar Vadászkamara Fejér Megyei Terü-
leti Szervezete által kezdeményezett  tanácskozásnak, amely az 
érdeklődésre való tekintett el, megyei rendezvényből országossá 
szélesedett . A meghirdetett  témák között  szerepelt a jog és az 
erkölcs kapcsolata: a szabályok betartása és betartatása, a nor-
matív etika. Napirendre kerültek a vadászati, a civil törvény, il-
letve a Polgári Törvénykönyv idevonatkozó passzusai, és nem 
utolsó sorban a vadásztársaságok működésének zavarai, illetve 
a lehetséges jövőkép, különösen a változó gazdasági, társadalmi 
és ökológia környezet tükrében.

Házigazdaként először az OMVK Fejér Megyei Területi Szer-
vezete titkára, Pechtol Lajos köszöntött e a konferencia résztve-
vőit, valamint az online közvetítés nézőit. Megkülönböztetett  
tisztelett el üdvözölte Károlyi Angelica grófné igazgatóasszonyt, 
Törő Gábor országgyűlési lépviselőt, Méhes Lajost, a Vadászka-
mara megyei szervezetének elnökét, Bajdik Pétert, az Országos 
Magyar Vadászkamara főtitkárát, dr. Jánoska Ferencet, a Soproni 
Egyetem docensét, dr. Novák András jogászt, Kovács Ferencet, 
az Agrárminisztérium Vadgazdálkodási osztályvezetőjét, Pech tol 
Jánost, az OMVV ügyvezető elnökét, valamint Wallendums Pé-
tert, a Magyar VADÁSZLAP főszerkesztőjét, a  kerekasztal be-
szélgetés vezetőjét.

„A konferencia gondolata az előző év tavaszán fogalmazódott  
meg, a gyors változások tett ék időszerűvé az esemény megrendezé-
sét. A megyei elképzelésből egy országos rendezvény alakult ki, így 
az ország valamennyi tájegységéből érkeztek résztvevők. A világ 
sosem volt olyan összetett , mint manapság, olyan problémákkal 
szembesülünk, mint a klímaváltozás, a környezetszennyezés, az 
élel miszer- és energia hiány, továbbá a nehezen kiszámítható pénz-
ügyi piacok. Globális közösség részévé váltunk, szükségünk van egy 
olyan, a  mindennapi életünk részletein alapuló keretrendszerre, 
amely képes összerendezni egyéni erőfeszítéseinket és közös problé-

mamegoldásainkat. Egyre többet találkozunk az elégedetlenséggel, 
a  tehetetlenséggel, a közönyösséggel, azonban ne engedjük, hogy 
ezek uralják életünket. A mai konferencián nem tudunk mindenre 
kiterjedő részletességgel, a jogszabályokkal mélységében foglalkozni, 
de a joggyakorlat néhány példáját ki tudjuk emelni.” – mondta be-
vezető gyanánt Pechtol Lajos. 

A tanácskozást Méhes Lajos, az OMVK Fejér Megyei Te-
rületi Szervezete elnöke nyitott a meg. Példaként említett e azt 
a harminc évvel ezelőtt i beszélgetést, melynek során elhangzott , 
hogy „húsz év múlva azok fognak vadászni, akik anyagilag meg-
engedhetik maguknak.” Még a végén igaza lesz az illetőnek, aki 
ezt prognosztizálta – tett e hozzá.

Eltérő érdekek és nézetek
A kerekasztalbeszélgetés résztvevői az általuk képviselt szerve-
zet szempontjait jutt att ák érvényre. Így kapott  szót Pechtol Já-
nos, az Országos Magyar Vadászati Védegylet ügyvezető elnöke, 
dr. Jánoska Ferenc, a Soproni Egyetem docense, Bajdik Péter, az 
OMVK főtitkára, Kovács Ferenc, az Agrárminisztérium vadgaz-
dálkodási főosztályvezetője, valamint dr. Novák András jogász.

A disputa során több kérdésben éles, ám annál konstruktí-
vabb vita alakult ki a szakemberek között . A fórum végén kér-
déseket tehett ek fel a jelenlévők. Ennek során felmerült például 
egy újabb érdekképviseleti szervezet létrehozásának gondolata, 
a vadgazdálkodás praxisba adásának lehetősége, a vadgazdál-
kodók, a földhasználók és a vadászok kooperációjának újabb 
színtere, a hivatásos vadászok állami alkalmazása, az éjjellátó 
célzóberendezések és a hangtompító használata, valamint a va-
dásztársasági rendszer átstrukturálásának időszerűsége.

Abban ugyanakkor mindenki egyetértett , hogy a társadalmi 
normákon belül a vadászerkölcs, vadászetika szempontrend-
szere részét képezi a felelős felnőtt  magatartásnak, viselkedés-
nek, az edukáció az alfája és ómegája a kulturált magatartásnak, 

Június

Merre tart a vadászetika és merre a szakma? Lehet, hogy unokáink már otthon, 
a fotelban ülve, okoseszközök segítségével fognak kerti nagyvadra és ládás fá-
cánra „vadászni”, főként éjszaka? Lehet ennyire előre prognosztizálni, hogy mit 
hoz a jövő? Engedjük szabadjára a fantáziánkat, és próbáljuk megjövendölni, mi-
ként vadásznak az utódaink 2100-ban? És mit szeretnénk, hogyan vadásszanak?

A „Tiszta Vadászatért”
Közös gondol kodás erkölcsről és etikáról: mi helyes és mi helytelen?
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viselkedésnek, megjelenésnek, mindennemű tudás megszer-
zésének, a konstruktív emberi kapcsolatoknak, a kielégítő sze-
mélyközi és társadalmi kommunikációnak. Ennek érdekében 
a médiamegjelenések tudatos kézben tartása, a közösségi olda-
lak (ön)kontrollja nagyobb odafi gyelést, gondosságot igényel! 
A jog mindazonáltal csak az erkölcs minimuma. Nem lehet min-
den etikai normát jogba önteni. Nem lehet berögzött  szabály-
rendszerben élni folyamatosan és gyorsan változó világunkban. 

A résztvevők közül többen kiemelték, hogy az államnak sok-
kal nagyobb felelősséget kellene vállalnia a vadért, illetve, hogy 
a vadkárok rendezésében sosem lesz olyan megoldás, ami min-
den ellenérdekelt fél számára megnyugtató.

A vadásztársaságok – többek véleménye szerint – nem a vad-
gazdálkodási feladatokra jött ek létre, hanem azért alakultak, 
mert az emberek vadászni, szórakozni akartak. Az egyesületként 
– és nem gazdasági társaságként – működő vadásztársaságok ép-
pen ezért új kihívások előtt  állnak, tartalmi és formai tekintetben 
egyaránt. A vadgazdálkodási és vadászati feladatok manapság ke-
verednek egymással, és célszerű lenne a kett őt külön választani. 
További problémát jelent, hogy megnőtt ek a  vadásztársaságok 
adminisztrációs terhei és költségei, érdekek és részérdekek men-
tén keletkező konfl iktusok nehezítik a működést. Ami kötelező, 
az kevésbé szerethető. A belső kontroll az egyén szintjén legyen 
meg, azt követi a közösség önmaga felett  gyakorolt önkontrollja: 
kit vesznek fel, kit engednek maguk közé.

A jövő tekintetében az ökológia jelentősége és szerepe felér-
tékelődik, a szakmai döntéseket a fenntarthatóságra kell fóku-
szálni, úgy, hogy eközben gazdasági érdekek – lehetőleg – ne 
sérüljenek. Ehhez kompromisszumokra van szükség, amelyek-

nek a megteremtésük közös felelősségünk. A vadgazdálkodást 
új alapokra kell helyezni! Annál is inkább, mert Nyugat-Európá-
ban tendencia a vadászok számának csökkenése, hazai viszony-
latban pedig a vadásztársadalom elöregedése. A jövő egyik leg-
főbb kihívása tehát a vadászat társadalmi elfogadtatása, illetve 
a fi atalok szemléletformálása, érzékenyítése. 

Mészáros János, a megyei vadászkamara Etikai Bizott ságának 
elnöke összegezte az elhangzott akat, és ez alapján fogalmazta 
meg zárógondolatait. Kiemelte, az írott  és íratlan szabályok nél-
külözhetetlenek a vadásztársadalom életében, mert olyan érté-
keket hordoznak, amelyek nélkül egyetlen emberi közösség sem 
maradhat fenn. Ezek a szabályok azonban csak akkor válnak kö-
zösségmegtartó erővé, ha ismerjük és elfogadjuk őket. Alapvető 
viselkedési szabályaink megismerésének első lépése, hogy azokat 
világosan meg kell fogalmazni, és ki kell mondani. Beszéde végén 
reményét fejezte ki, hogy egy lépéssel közelebb kerültünk a „tisz-
ta vadászathoz”, melynek hátt erében az igaz emberség áll, az alap-
értékeinknek a tisztelet és önmérséklet köré kell szerveződniük.

Előremutató rendezvényként értékelte a találkozót Pechtol 
Lajos, az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezetének titkára, 
aki elmondta: az alázat és a szolidaritás mellett  a humor az, ami 
komoly szerepet játszhat a feszültségeink feloldásában. Végül 
arra biztatott , legyünk képesek arra, hogy a hozzáállásunk, né-
zőpontunk, egymáshoz való viszonyunk változzon! 

A kerekasztalbeszélgetés visszanézhető a megyei vadászka-
mara, illetve a Magyar VADÁSZLAP honlapján!

Szente Tünde
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Június
Az elmúlt két évben a járványhelyzet viszontagságai miatt  a sze-
mélyes találkozók nem tudtak megvalósulni. Szerencsére 2022-
ben már megrendezhett ék a 70. életévüket betöltött  vadásztár-
saink hagyományos Senior-találkozóját, melyre immár hatodik 
alkalommal invitálták a megye élteskorú vadászait. Fejérben 
jelenleg több mint 300 nyilvántartott  70 év felett i puskaforgató 
él, akik közül tavaly is sok meghívott  ellátogatt ak a rendezvényre.

A helyszínt a Soponyai Lőtér biztosított a, ahol egyútt al meg-
rendezték a II. Senior Koronglövő Kupát is. A nap folyamán 
a lövészeten túl lehetőség nyílt egy közös játékra, és természe-
tesen fi nom ebéddel is készültünk. Kellemes nyári időben, jó 
hangulatban telt a nap, s a korosabb vadászok öröme és mosolya 
ismét megerősített  minket abban, hogy szükség van az együtt  
töltött  időre, a közösségi életre, akkor is, ha évente csak egyszer 
találkozhatunk.

Öreg vadász, nem vén vadász
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Az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezete 2022. június 14-én 
rendezte meg a hivatásos vadászok megyei szakmai versenyét.

Az országos „tudáspróbára” egyútt al kvalifi kációt is jelentő 
válogatón elméleti és gyakorlati feladatkörökben mérték össze 
tudásukat, felkészültségüket a jelentkező hivatásos vadászok. 
A feladatok sorában szerepelt kürtjel felismerés, elméleti teszt, 
koronglövészet, csapdaállítás, trófeabírálat és más egyéb, a hiva-
tásos vadászok napi feladataihoz illeszkedő számok is bekerül-
tek a versenyszámok közé. A rendezvénynek a Soponyai Lőtér 
adott  ott hont.

A verseny győztese Nyári Zoltán (Török Bálint Vadásztársa-
ság) lett . A második és harmadik helyezett ek összpontszáma 
megegyezett , így végül szétlövéssel szerezte meg az „ezüstérmet” 
Pintér Bálint (VADEX Zrt.), míg a dobogó alsó fokára Kratan-
csik Dávid (Tradicionális Vadásztársaság) állhatott . A helyezet-
tek pénzjutalomban részesültek, ezen felül az első pozícióban 
végzett  vadőr a VADEX Zrt. által felajánlott  dámbika vadászati 
lehetőséget is elnyerte.

Gratulálunk minden versenyzőnek! Köszönjük a segítőknek 
a munkáját és a támogatóknak a felajánlásokat!

Az 2022. július 27-28-án, Barcson megrendezett  országos 
versenyen megyénket Nyári Zoltán képviselte.

Versenyszellem

A győztes, Nyári Zoltán a VADEX Zrt. által felajánlott  nyereménybikával
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A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara javaslatára a belügyminisz-
ter 2022. március 21-én kihirdett e a tartósan vízhiányos idősza-
kot, ami nem csak a mezőgazdaságot érintett e, hanem intő jel 
volt minden a környezett el szoros kapcsolatban álló szektor, így 
a vadgazdálkodás számára is.

Az élőhely a környezetnek azon része, mely élett eret biztosít az 
ott  élő fajok számára. Élő és élett elen elemek alkotják, vannak ál-
landó és folyamatosan változó aspektusai. Vadgazdálkodási szem-
pontból az élőhely biztosítja mindazt, amire a vadászterületen 
található vadállománynak szüksége van ahhoz, hogy egy egészsé-
ges, jó kondícióban lévő populáció egyedeitől várhassuk a vadgaz-
dálkodási tervben szereplő számok sikeres teljesülését. Az élőhely 
ideális körülmények között  a vad jólétét, biztonságát, nyugalmát 
szolgálja. Az emberi értékek között  alkotmányos szinten szabá-
lyozott  a biztonsághoz, a nyugalomhoz és a pihenéshez való jog, 
hiszen az ember is akkor érzi magát komfortosan, ha rendelkezé-
sére állnak a szükséges javak. Az alapvető értékek, elvárások nem 
különböznek az állatvilág és a társadalom szintjén.

Az élőhellyel szemben támasztott  elvárások állandó teljesülése 
lenne az eredményes vadgazdálkodás kulcsa, azonban szinte min-
den élőhely esetén limitáló tényezők és azok interakciói gátolják 
az idealizált célok megvalósulását. A vadászatra jogosultak adott -
ságai és lehetőségei nagyon különbözőek a tekintetben, hogy 
milyen élőhelyen gazdálkodhatnak. A kedvezőbb helyzetben 
lévő jogosultaknak nagyobb ráhatásuk van az élőhely-szerkezet 
ki alakítására, míg másoknak az alkalmazkodás és a hiányzó javak 
mesterséges pótlása adja az egyetlen megoldási lehetőséget a fel-
merülő problémákra. 

Magyarország természeti adott ságainak köszönhetően a leg-
több vadászatra jogosult területén található élőhelyeken mező- 
és/vagy erdőgazdálkodás folyik. Az, hogy ezen élőhelyek kedve-
zőek-e a vadállomány számára, nagymértékben függ att ól, hogy 
a vadászatra jogosultnak milyen a kapcsolata a földhasználókkal. 
Ez a viszony önmagában meghatározhatja, hogy az élőhely ké-
pes-e, illetve milyen mértékben képes biztosítani a vad táplálékát, 

biztonságát és kényelmét. Ezen funkcióknak való megfelelés egy 
éven belül és évek között  is dinamikusan változó folyamat, melyet 
a termelési szerkezeten túl környezeti tényezők befolyásolnak. 
Az erdőgazdaság és a vadgazdálkodás érdekei általában kevesebb 
konfl iktust eredményeznek, a mezőgazdaság esetében azonban 
már korántsem ilyen kedvező a helyzet. 

Vegetációs időszakban a nagyvadfajok a mezőgazdasági terü-
leteken megtalálják az életfeltételeiket, egyaránt rendelkezésre 
áll a táplálék és a búvóhely. Azonban a vad jelenléte ezeken a te-
rületeken az élőhely elsődleges funkciójának tekintetében nem 
kívánatos, ezért a gazdálkodó és a vadászatra jogosult igyekszik 
mindent elkövetni, hogy mérsékelje a vadkárt. Magyarán szólva: 
a modern technika vívmányaival élve „ütik-verik” a vadat, ahol 
érik. Szól a fegyver napnyugtától napkeltéig, így a vad nyugalom 
iránti igénye erősen sérül, egyetlen lehetőségeként marad az al-
kalmazkodás. A vaddisznó tesz róla, hogy szép hosszú éjszakája 
legyen annak, aki őrzi az aktuális táblát, vagy egyszerűen beveszi 
magát a táblák közepébe és ki sem mozdul onnét, amíg nagyon 
nem muszáj. A szarvasokat ilyenkor azért jó eséllyel csodálhatjuk, 
reményteljesen előrevetítve a szeptemberi naplementék hangula-
tát, nem gondolván arra, hogy mennyivel más lesz majd a helyzet, 
mire eljön a vadászidény.

Az együtt működés elengedhetetlen a gazdálkodók és a vadá-
szatra jogosultak között , oly módon, hogy az előbbiek például 
nem vetik be még az erdő első fasorának a közét is kukoricával vagy 
napraforgóval. Egyre nagyobb probléma azonban, hogy a vadkár 
megelőzésre a megoldást sokan „a kerítsünk be mindent” stratégi-
ában látják, de ezzel gyakorlatilag csak a fennmaradó élőhelyekre 
nehezedő nyomást fokozzák. Nagyvadfajaink jó alkalmazkodóké-
pességgel rendelkeznek, így élőhelyük adott ságaiban jelentkező 
anomáliákat széles határok között  képesek tolerálni.

Az alapvető szükségleteik kielégítéséhez azonban szükséges 
a táplálék és a víz, ezek közül is a víz rendelkezésre állása felülír-
ja a táplálékforrás meglétét. A globális klímaváltozás az elmúlt 
években egyre komolyabb mértékben hozzájárul a vadállomány 

Július
Hatékony nagyvadgazdálkodás
Az élőhely-gazdálkodás szere pe  a klímaváltozás tükré be n

Már az elmúlt években is számos aggasztó esemény alapozta meg ennek az írás-
nak az apropóját, azonban mikor az anyag összeállításának gondolata megfo-
galmazódott bennünk, még nem is gondoltuk, hogy ennyire aktuális lehet egy 
összefoglaló az élőhelyekkel kapcsolatos problémákról, kihívásokról. 
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viselkedésének megváltozásához, az élőhely megválasztásához. 
Az emberek a nagy melegben bekapcsolják lakásaikban a klímát 
és behűtött  italokkal frissítik magukat, a vadnak egy lehető-
sége marad, keresni a takarást, a víz közelségét. A víz jelenléte 
(vagy hiánya) olyan tényező, mely alapjaiban határozhatja meg 
a vadgazdálkodás eredményességét. Az elmúlt évtizedek adatai 
alapján az látszik, hogy hazánk klímája egyre szélsőségesebbé 
válik mind a hőmérséklet, mind a csapadékellátott ság tekinte-
tében. A környezeti adott ságok kiszámíthatatlansága elsősorban 
a kevésbé jó adott ságú, természetes felszíni vizekkel kevésbé 
ellátott  területeken jelent kockázatot. Az elmúlt években olyan 
területek kerültek szárazra, melyekre korábban nem volt példa, 
a kisebb természetes források, a tocsogók kiszáradtak. 2021 nyár 
végére a magas hőmérsékletek és a folyamatos csapadékhiány 
azt eredményezte, hogy sok vadászterületen egyszerűen nem 
maradt zöld növény, gyakorlatilag még vegetációs víz sem volt 
elérhető, ezért a vad azokra a területekre koncentrálódott , ahol 
megtalálta a minimális életfeltételeit.

A vadászatra jogosultak a nyár folyamán bizakodva szemlélték 
a szarvasállományt és tudomásul vett ék, hogy kárt okoz a kukori-
cában, napraforgóban, de várták a szeptember 1-jét, hogy a várha-
tó vadkárt az elejtésekből származó bevételekkel kompenzálják. 
A vad azonban nem ismeri a vadászterületek határait, nem nézi 
a vadászatra jogosult érdekeit. Mire elkezdődött  a szarvasbőgés, 
a vad teljesen eltűnt például a korábban tradicionálisnak számító 
bőgőhelyekről és azon szerencsés vadászterületeken koncentrá-
lódott , ahol hozzáfért a vízhez.

Azokon a területeken, ahol nagyobb az erdősültség aránya, 
jó makktermés esetén az erdő bevonzza a vadat. Ahol a szántó-
földi gazdálkodás dominál, a vegetációs ciklus önmagában nem 
jelentene a vad számára táplálékban szegény időszakot, azonban 
a rossz mezőgazdasági gyakorlat, nevesen az, hogy a betakarítás 

másnapján felszántják a tarlókat, hamar kultúra-sivataggá változ-
tatja az élőhelyek jelentős részét. Mezőgazdászként személyes vé-
leményem, amit a szakemberek már sok-sok éve hangoztatnak, 
bizonyítanak, hogy az őszi mélyszántásnak sokkal több a hátrá-
nya, mint az előnye. Különösen most, hogy százezer forintos ku-
koricát kell az etetőkre, szórókra hordani, fontos gazdasági szem-
pontt á lépett  elő ez a kérdés. A kukoricatarló remek táplálkozási 
lehetőség az apróvadnak, nagyvadnak és vízi vadnak, mindamel-
lett  vadászias módon ad lehetőséget az állományszabályozásra. 
Hozzáteszem, ez is csak akkor működik hatékonyan, ha nem 
elsődleges cél, hogy még az éjszaka közepén a tarlóra kilátogató 
kondára vagy ad abszurdum a szarvasra is lövöldözzön a „vadász”.

Az élőhely tekintetében annak természeti adott ságai mel-
lett  az egyik legfontosabb szerepe a vadállomány nyugalmának 
a biztosítása lenne. Különösen a vadászterületek felaprózódását 
és a lelövési kvóták újragondolását követően folyamatos stressz-
hatások érik a vadállományt, magyarán szólva a vadászterületek 
döntő többségén nem gazdálkodnak a vaddal, inkább lövik, amit, 
ahol és amikor lehet. Az élőhelyek zaklatott ságához a vadászati 
nyomáson túl hozzájárul a turisták növekvő száma, a motorozás, 
hobbi terepjárózás térhódítása, a vadkempingezés, s időszakosan 
az agancsgyűjtés is.

A drasztikusan emelkedő terményárak a vadászatra jogosultak 
és a földhasználók között i konfl iktusok fokozódását, a vadkár ösz-
szegének növekedését vetítik előre. 

A vadállomány meg felelő takarmányozása egyre költségesebb 
feladat lesz, azonban sok esetben a felek együtt működésének javí-
tása révén jelentős költségek lennének megtakaríthatók – mindkét 
oldalon. A víz biztosítása költségvonzatát nézve kevésbé megter-
helő, mint a folyamatos etetés, mégis általában kisebb hangsúlyt 
kap egyre növekvő jelentősége ellenére.

A nem megfelelő élőhelyi viszonyok a vad fokozott abb migrá-
ciójához vezethetnek, ami a vadgázolások számának növekedé-
sét is eredményezheti. Számos példa alapján tehát nem kétséges 
hogy a jövőben a vízellátás és a friss vízhez való hozzáférés lehet a 
vadgazdálkodás eredményességének a kulcsa. Az aszály meghatá-
rozásának ugyan sokféle módja létezik, számos mérőszám alapján 
kalkulálható, hogy egy adott  területen éppen meteorológiai vagy 
hidrológiai értelemben aszály van-e vagy sem. A vad és a vadgaz-
dálkodó számára egy a fontos, az élőhely megfelelő-e a vad számá-
ra, avagy nem, van-e elegendő víz a területen, vagy nincs.

A vadászatra jogosultaknak saját forrásból, vagy például az 
Országos Vadgazdálkodási Alap pályázatainak a kihasználásával 
a területük adott ságinak és saját mozgásterük fi gyelembe vételé-
vel törekedniük kell olyan autonóm, hosszú távon is fenntartható 
rendszerek kiépítésére, melyek szélsőséges körülmények között  is 
képesek biztosítani a megfelelő élőhelyet a vadállománynak.

Dr. Varga Balázs
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Lajoskomárom Nagyközség Önkormányzata és a Hubertus Va-
dász Egyesület először tartott  közös Kistérségi Vadásznapot.

A megnyitó- és köszöntőbeszédek után ünnepélyes keretek kö-
zött  leplezték le azt az emlékkövet, amelyet a Fülöp-hegyi cédu-
laház helyén állított ak. Hét társaság csapata vett  részt a főzőverse-
nyen, ahol fi nomabbnál fi nomabb vadételekkel látt ák vendégül 
a jelenlévőket. Közel 2500 fő részére készült vadétel a térség va-
dásztársaságainak közreműködésével – ami még kevésnek is bi-
zonyult –, majd Sági Szilárd zsűrizésével a legjobb ételek készítői 
értékes nyereményekben részesültek. Napközben a kamara gye-
rekprogramokkal várta a legkisebb érdeklődőket is, ahol a kéz-
művesfoglalkozások közben jobban megismerhett ék a vadászo-
kat, illetve a vadászat, a természet és környezetünk fontosságát, 
érdekességeit. Az eseményen óriási sikert aratott  az OMVK által 
újonnan megjelent KISVADÁSZ ifj úsági kiadvány első száma.

Pincefesztivál

Lajoskomáromban, 2022. augusztus 26-án rendezték meg az 
I. Kistérségi Őzbak Trófeaszemlét az OMVK Fejér megyei 
Területi Szervezete és a Fejér Megyei Kormányhivatal közös 
szervezésében. Öt vadászatra jogosult mutatt a be az őznász 
időszakában terítékre hozott  bakok agancsait.

Kiváló lehetőséget nyújtott  ez az esemény a jogosultaknak 
az őzgazdálkodás szakmai értékelése szempontjából. A vadá-
szati hatóság munkatársai az érintett  tájegységi fővadászok 
bevonásával bírálták el a bemutatott  trófeákat, melyek értéke-
lése mellett  kötetlen és jó hangulatú szakmai beszélgetéseken 
vehetett ek részt a jelenlévők.

Trófeaszemle

Augusztus
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A VADEX Mezőföldi Erdő- és Vadgazdálkodási Zrt. és az Or-
szágos Magyar Vadászkamara Fejér Megyei Területi szervezete 
2022. szeptember 3-án ismét megrendezte a nagy, másfél évti-
zedes hagyományokkal rendelkező 15. Nemzetközi Vadgasztro-
nómiai Fesztivált és Fejér Megyei Vadásznapot a soponyai Sár-
víz-völgye Ökoturisztikai Központban.

A rendezvény szervezése során kiemelt cél volt tovább erősíteni 
Soponyának és térségének, mint a vadászturizmus, és a vadászat-
hoz kapcsoló rendezvények egyik jelentős helyszínének pozíció-
ját és ismertségét, öregbítve ezzel a helyszín vadászati, turisztikai 
értékét. A program másik jelentős célkitűzése a vadgasztronómia 
megismertetésén keresztül elsősorban a vad húsfogyasztás nép-
szerűsítése, emellett  az erdész-vadász-civil kapcsolatok erősítése 
olyan nyilvános fórum létrehozásával, amely lehetőséget ad az 
ágazat szereplőinek szakmai eszmecseréjére, bemutatkozására.

A vadásznapi program, illetve az ünnepélyes megnyitó a Ba-
konyi Vadászkürt Egylet által előadott  vadászhimnusszal kezdő-
dött . Ezt követően Majoros Gábor, a VADEX Mezőföldi Zrt. ve-
zérigazgatója, Zászlós Tibor, a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara 
alelnöke, dr. Molnár Krisztián, a Fejér Megyei Közgyűlés elnöke 
és dr. Jámbor László, az Országos Magyar Vadászkamara elnöke 
köszöntött e a rendezvény látogatóit, majd dr. Nagy István agrá-
rminiszter nyitott a meg a rendezvényt. Ezután az Országos Ma-
gyar Vadászkamara, Fejér Megyei Területi Szervezete kitünteté-

seinek átadása következett . Nimród érem kitüntetést vehetett  át 
dr. Vécsei László, a Gánti Vértes Vadásztársaság vadászmestere, 
Kiss Tibor, a VADEX Mezőföldi Zrt. kerületvezető vadásza, 
Horváth Ferenc, a Sárbogárdi Aranyvölgy Vadásztársaság tagja. 
„Magyar Vadászatért” Érdeméremben részesült Kolumbán Zol-
tán a Pálhalmai Szent Adorján Vadásztársaság vadászmestere, 
Nádasdy Ferenc emlékplakett et vehetett  át a Pázmándi Barátság 
Vadásztársaság, az Országos Magyar Vadászkamara Aranyérem 
kitüntetésében részesült Tarró István, a Fejér Megyei Területi 
Szervezet Felügyelő bizott ságának elnöke. Az Országos Magyar 
Vadászkamara érdemérmét Szolga József, a Vadászkamara Fejér 
Megyei Területi Szervezet Sportlövő Bizott ságának elnöke kap-
ta meg. Németh Att ila az OMVK Fejér megyei területi szerve-
zetének országos küldött je a Nimród érdemérmet későbbi idő-
pontban veszi majd át.

Az ünnepi beszédeket és a megnyitót követően Mészáros Já-
nos címzetes apát vadásznapi hitbéli gondolatait tolmácsolva ál-
dást celebrált. A program ezt követően a megszokott  mederben 
zajlott , és főzőversennyel, színpadi, illetve szabadtéri progra-
mokkal folytatódott  tovább. A nagyszabású rendezvényen több 
mint négyezren vett ek részt. A látogatók az ország legkülönbö-
zőbb területeiről, valamint számos európai országból érkeztek, 
és mind a nyomtatott , mind az online sajtó, illetve a televízió és 
rádió is képviseltett e magát.

A kézműves termékek vására mellett  borpavilon, trófeakiállí-
tás, kerítéstechnikai bemutató, a Muray Galéria Festménykiállí-
tása és preparátumbemutató várta az érdeklődőket.

A gazdag vadgasztronómiai ételkínálatot a több mint ötven in-
duló csapat biztosított a, munkájukat neves zsűri értékelte. Az el-
készült ételeket a fesztiválközönség is megkóstolhatt a, csakúgy, 
mint a Lázár Chef által készített  vadétel-remekeket. A fesztivál 
színpadi programját is neves, országosan ismert fellépők adták, 
és a színpadon kívül is számos vadászati és természetismereti té-
májú programelem várta a látogatókat, valamint az elmaradha-
tatlan kutyás, Timbersports és terepjáró bemutatók. 

A  gyermekek is – szokás szerint – kiemelt fi gyelmet kaptak 
a rendezvényen, a részükre berendezett  „Gyereksarok”, valamint 
a Magyar Honvédség kitelepülése is tartalmas és gazdag prog-
ramkínálatot nyújtott . 

Idén, szeptember 2-án ismét találkozunk a 16. Nemzetközi 
Vadgasztronómiai Fesztiválon!

Tóth Károly, sportvadász alelnök

A vadgasztronómia ünnepe

Szeptembe r
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A versenyre hat megyéből 11 kutya és vezetője jelentkezett , így 
a kétnaposra tervezett  válogató verseny a kevés résztvevő miatt  
végül egynapos program lett .

Méhes Lajos, OMVK Fejér Megyei Területi Szervezetének 
elnöke, valamint Kovács Gábor, az OMVK Kinológiai Szak-
bizott ságának elnöke ünnepélyes keretek között  köszöntött e 
a versenyzőket, bírákat és a korona tagjait, majd Tapasztó Sán-
dor vezetőbíró üdvözölte a jelenlevőket, s egy rövid tájékoztató 
után bemutatt a a verseny bíráit.

A sorsolást a kollektív feladatok követt ék. A kutyáknak fegyel-
mezett ségüket bemutatva akadályból kellett  kihozniuk a rókát, 
majd a standhajtáson is bizonyított ák, hogy a vezetők felkészült 
vizslákkal érkeztek.

A mindenes vizslaversenyen különböző helyszíneken, más-
más feladatokat kellett  teljesíteni a kutyáknak és vezetőiknek. Az 
ebeket erdei, mezei és vízi munkában pontozták – 24 tétel sze-
rint. Négy vezető jelentett  külön feladatot, ami a sebzett  nagyvad 
jelzőapportos csapakidolgozása volt.

A területi adott ságoknak köszönhetően a különböző verseny-
számok jól elkülönültek egymástól, így a kutya és vezetője meg-
felelőlen tudott  koncentrálni, s végrehajtani a feladatát. Összes-
ségében megállapítható, hogy a szervezők, a bírók, a vezetők és 
kutyáik is maximális felkészültséggel, odafi gyeléssel és alázatt al 
végezték munkájukat.

A bírálati lapok összesítése után az estébe nyúló ünnepélyes 
eredményhirdetésen Tapasztó Sándor vezetőbíró értékelte a ver-
senyt és résztvevőit. A megmérett etésről végül 8 kutya és vezető-
je jutott  tovább az Országos Vizsla Főversenyre. A helyezett ek és 
különdíjasok – a kamarai díjak mellett  – az Aranybulla Vadásztár-
saság felajánlásából részt vehetnek egy üregi nyúl vadászaton is.

Októbe r
Vizslaválogató
2022. október 5-én, az Országos Magyar Vadászkamara Fejér Megyei Területi 
Szervezete rendezésében tartották meg a nagy hagyományokkal bíró Országos 
Vizsla Főverseny dunántúli regionális válogatóját, Rétimajorban, az Aranyponty 
Zrt. területén és közreműködésével.
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EREDMÉNYEK

 Vizsla neve Fajta Ivar Születési idő Vezető Pontszám Díj

I. Naplemente Cicoma(1) rszmv szuka 2015. 12. 06. Hári Csaba  377,5 CACT, 

II. Nádberki Vadász Bodza rszmv szuka 2019. 01. 18. Kasza József 359,5 RES. CACT

III. Micskei Zefír (2) rsznv kan 2015. 12. 03. Fábián Péter 354,5 

IV. Kaposmenti- Vadász Akku (3) rsznv kan 2019. 05. 09. Kapronczai Tamás 350,5 

V. Zörög- tetői Arnold „Avar” dsznv kan 2017. 08. 17. Dr. Visegrády Zoltán 340  

VI. Iregi Kacsavadász Boni dsznv szuka 2019. 02. 07. Kreszl Zsolt 313  

VII. Barat z Romanova chovu müns szuka 2015. 12. 05. Geiger Kálmán –  

VIII. Cserencei Janus dsznv kan 2019. 11. 07. Ponty Beatrix –  

IX. Norenfi eld Bajar rsznv kan 2018. 03. 10. Pénzes Gábor –  

X. Ceglédi Vadászberki Diana rszmv szuka 2018. 05. 04. Porvan Zoltán –  

XI. Feketicsi Vadász Remek Nándor rszmv kan 2020. 06. 29. Söllei Norbert – 
(1)Legjobb magyar vizsla, (2) legjobb mezei, legjobb erdei munka; legjobb német vizsla, (3) legjobb vízi munka
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2022. október 21-én, a Soponyai Lőtéren – hagyományteremtő 
szándékkal – rendezték meg az I. Takács Tibor Emlékversenyt. 
A névadó a VADEX Mezőföldi Zrt. nagyszerű szakmai és em-
beri tulajdonságokkal rendelkező, fi atalon, tragikus hirtelen-
séggel elhunyt fővadásza, akinek emlékét minden Fejér megyei 
vadász kegyelett el őrzi.

A koronglövész-viadalra összesen huszonhárman jelentkez-
tek, s a résztvevők sport-, illetőleg vadászkategóriában mérhet-
ték össze lőtudásukat. Akadt, akinek nem is a versenyzés volt 
a legfőbb célja, hanem sokkal inkább a támogatás szándéka és 
a tisztelet vezérelte, a befi zetett  nevezési díjak ugyanis a Fejér 
Megyei Hivatásos Vadászokért Alapítvány számlájára kerültek.

Októbe r
Támogatás puskaszóval

A sportkategória dobogósai: 2. Tóth Emil, 1. Magyar Csaba, 3. Maár Gyula

Vadász kategória: 1. Vizler István, 2. Pechtol Szabolcs, 3. Bagotai Dezső
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A csákberényi Gróf Meran Fülöp Vadászati és Erdészeti Múzeum 
adott  ott hont 2022. október 28-án az OMVK Fejér megyei Terü-
leti Szervezete által rendezett  trófeaszemlének, kihelyezett  térségi 
trófeabírálatnak és hivatásos vadász szakmai napnak.

Az őszi időjárás nem fogadta kegyeibe a rendezvényt: az előző 
napon még meleg és napsütéses időt az inkább november köze-
pét idéző szürke és ködös egyhangúság váltott a fel, de a 9 órára 
meghirdetett  kezdésre a múzeum udvara így is megtelt az érdek-
lődőkkel. Pechtol Lajos titkár köszöntője után a múzeum tera-
szán kezdetét vett e a négy gímszarvas-, valamint egy-egy dám- és 
őztrófea bírálata, melyet a Fejér Megyei Vadászati Hatóság Tró-
feabíráló Bizott ságának tagjai végeztek.

A bírálaton egy-egy gímbika ezüst-, illetve bronzérmet kapott , 
míg a dámlapát a pontszáma alapján ezüstmedáliát érdemelt ki.

A múzeumkert tágas és illusztris terében alakított ák ki a trófea-
szemle helyszínét, melyen nem kevesebb mint 24 szarvasagancsot 
állított ak ki, köztük számos rendkívül érdekes, illetve a  Vértes-
ben elejtett  rekordot is. A bírálat végeztével a résztvevők Právetz 
András előadásából mélyebben megismerkedhett ek a  múzeum 
májusban nyílt „Mindig csak hazatértem” című kiállítása kap-
csán a település híres szülött ének, az ízig-vérig vadászembernek, 
valamint kiváló tollú vadászírónknak, Ifj . Gróf Meran Fülöpnek 
mozgalmas, megpróbáltatásokkal teli, ugyanakkor példaértékű 
életútjával és munkásságával.

A résztvevők ezt követően mindannyian a kiállított  trófeák öle-
lésében álló, nyolc esztendővel ezelőtt  emelt, 260 éves kocsányos 
tölgy rönk emlékhely elé járultak. A gránit emléktáblára a  Dé-
li-Vértesben hosszabb ideig szolgált erdész és vadász elődeink 
névsora került, mely az élet törvényszerű múlandósága miatt  az 

elmúlt években az örök vadászmezőkre távozott  kollégáink és ba-
rátaink, valamint a kutatásaink eredményeként korábban elhuny-
tak névsorával bővült.

Právetz Antal, a kamara elnökségi tagja, egyben a múzeum és 
az emlékhely létrehozásának kezdeményezője, az ő világukba ka-
lauzolta el hallgatóságát. Gondolataiban felidézte az elmúlt évszá-
zadban az Esterhazy és Lamberg, illetve a későbbi Meran uradal-
makban, majd a pártállami időkben itt  szolgáló elődök gyakran 
embert próbáló, de mindenkor áldozatos és példaértékű, a vértesi 
erdő- és vadgazdálkodás érdekeit szem előtt  tartó munkásságát.

Mészáros János címzetes apát, a kamara Etikai Bizott ságának 
elnöke a teremtett  természeti világ és az azt szolgálók misztériumi 
kapcsolatára emlékezett , majd az Úr áldását kérte az emlékhelyre 
és a jelenlévőkre.

A megemlékezés végén a Vérteserdő Zrt. nevében Györök 
Lajos vezérigazgató-helyett es, valamint Juhász Lenke közjóléti 
és vadgazdálkodási osztályvezető, Csákberény Község Önkor-
mányzata nevében Ráczné Erzsébet képviselő, az OMVK Fejér 
megyei Területi Szervezete nevében pedig Pechtol Lajos titkár 
és Právetz Antal elnökségi tag helyezte el az emlékezés koszorúit.

A közösen elköltött  ebédet követően a múzeum konferencia-
termében tartott  hivatásos vadász szakmai nap előadásai zárták 
a programot. Ennek keretében Haas Béla hivatásos vadász alel-
nök köszöntött e a megye vadőreit és rövid tájékoztatást adott  
a hivatásos vadászokra vonatkozó jogszabályokról, illetve azok 
várható változásairól.  Kiss Sándor vadászati szakügyintéző Fejér 
megye nagyvadgazdálkodásáról, Weidinger István tájegységi fő-
vadász a Velencei tájegység vadgazdálkodás aktuális kérdéseiről, 
Pechtol Lajos pedig a kamarai eszközbeszerzési program eredmé-
nyeiről tartott  beszámolót.

A késődélutáni órákba nyúló program – melyen a szervezőkön 
kívül 56 hivatásos vadász, valamint negyvennél több sportvadász, 
meghívott  vendég és érdeklődő vett  részt – a borongós-ködös idő 
ellenére végig remek hangulatban zajlott .

Agancsmustra
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Tisztelt Vadásztársak!
Engedjétek meg nekem, hogy a következő gondolatokkal fordul-
jak hozzátok!

 A Jóisten egyszülött  gyermekét küldte el, hogy elültesse lel-
künkben a szeretetet, az egymással szembeni tiszteletet, meg-
bocsájtást és az egymás segítésének lángját.

 Jézus születése óta ezek a lángok még mindig az emberek szí-
vében égnek és nem alszanak ki soha!

Különösen fontos, hogy szívünkből és lelkünkből lássuk meg 
és cselekedjük meg embertársainkkal szemben ezen Isteni igéket.

A Vadászkamara küldött ek megteremtett ék annak lehetősé-
gét, hogy rászoruló hivatásos vadászokat támogassuk, így lét-
rehozták Alapítványunkat, melynek céljait a következőkben 
határozták meg, fogadták el:

◆  a hivatásos vadászok részére munkavégzés közben elszen-
vedett  baleset, tartós betegség esetén támogatás biztosítása,

◆  hozzájárulás nehéz anyagi körülmények között  élő hivatásos 
vadászok anyagi helyzetének javításához,

◆  elhunyt hivatásos vadászok gyermekeinek pártfogásában, 
esélyegyenlőségük megteremtésében, anyagi helyzetük ja-
vításában való részvétel,

◆  hivatásos vadászok lakhatásának elősegítése,
◆  nyugdíjas hivatásos vadászok támogatása,
◆  idős hivatásos vadászok gondozása, lakhatásának elősegíté-

se, támogatása.

 A vádásztársadalom nem felejti el azokat a hivatásos vadászo-
kat, akik életükben szolgálták a természetet, az élővilágot, a vad-
állományt és bennünket vadászokat.

 Tisztelgünk életük, munkásságuk előtt .
 Az Alapítvány nemes céljainak eléréséhez, az anyagi feltéte-

lek megteremtéséhez hadd idézzem fel Pál Feri atya gondolatait 
az adakozásról:

 „Adjál akkor is, ha kevés van neked is, adjál akkor is, ha neked is 
szükséged lenne rá, adjál akkor is, ha neked nem adtak, adjál akkor 
is, ha a szavaknál többre van szükség – és közben észrevétlenül a re-
ménység emberévé leszel.”

  Bízom abban, hogy a fenti gondolatokkal egyetértetek és se-
gítetek megvalósítani céljainkat.

Tarró István

Novembe r

Fejér Megyei Hivatásos Vadászokért Alapítvány

A kuratórium elnöke: Tarró István

A kuratórium további tagjai:  Haas Béla Zsigmond 
és Právetzné Róth Hajnalka

A Felügyelő Bizott ság elnöke: Pechtol Lajos

A felügyelő Bizott ság további tagja:  Varga Ferenc 
és Miklós Tibor

8000 Székesfehérvár, Zámoly utca 47. fsz. 1.

Bankszámlaszám: 10402908-50527074-85481004
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Decembe r
2020-ban Fejér megyében hat helyszínen került kihelyezésre 
madáretető és madárodú az „Egy a Természett el” Vadászati és 
Természeti Világkiállítás keretein belül, majd 2021-ben a vadász-
kamara egy programsorozat szerves részeként folytatt a a madáre-
tetés fontosságára való felhívást. 

Tavaly ezt a programsorozatot kibővítve, új helyszínekre is el-
látogatva tartott unk előadásokat a természeti értékeinkről, élővi-
lágunkról és a téli madáretetésről fontosságáról.

Az általános iskolásokkal közösen készített ük el az osztályuk 
saját madáretetőjét, hogy a gyerekek együtt  gondoskodhassa-
nak a tollas apróságokról. Az elkészült etetők igen hasznosak, 
mindemellett  lehetőséget nyújtanak a megfi gyelésre is.

Az osztályoknak napraforgómagot ajándékoztunk, hogy a téli 
időszakban folyamatosan élelemmel tudják ellátni tollas bará-
tainkat, emellett  minden kisgyermek kapott  az OMVK „Kisva-
dász” című ifj úsági kiadványából, melyet osztályok és pedagó-
gusok nagy örömmel fogadtak.

Ismerd meg a vadászokat!

Szorgos kiskezek
Serényen és rendkívül ügyesen dolgoztak a csákberényi álta-
lános iskola diákjai, pedig komoly szerszámokat is a kezük-
be adtak, hogy minél praktikusabb, egyszersmind tartósabb 
madártetetők készüljenek. Az összeállításról a fi úk, az etetők 
díszítéséről pedig a lányok gondoskodtak – az alapanyagról, 
valamint a téli madáretetéssel kapcsolatos hasznos ismeretek-
ről pedig az Országos Magyar Vadászkamara munkatársai.

Fejér megyében hét iskolában – Székesfehérváron kívül 
egyebek mellett  Kajászón, Csákváron, Sukorón, Felcsúton –, 
összesen 14 osztályban jártak az érdekképviselet aktivistái 
annak a programnak a keretében, amelyet még 2017-ben in-
dított  az OMVK. Az „Ismerd meg a vadászokat!” elnevezésű 
– kiemelt kamarai célprogramként működő – ismerett erjesz-
tő sorozat célja azonban mégsem a diákok vadászatt al törté-
nő megismertetése, inkább a természetismeretre igyekeznek 
hangsúlyt fektetni, így terelgetve a legkisebbektől egészen 
a  18 éves korosztályig a fi atalokat. Ezen felül szeretnének 
olyan gyakran összekevert fajokat, vagy kifejezéseket is tisztá-
ba tenni, mint például a szarvas-őz, vagy az agancs-szarv kér-
dése. Minden évszaknak megvan a központi témája. 

Az őszi-téli időszak Fejér megyében a madáretetést állítja 
központba, hogy a gyerekek érezzék és vállalják a felelőssé-
get a téli időszakban etetésre szoruló kistestű madarak iránt. 
Mindezeket Pechtol Szabolcs, a kamara Fejér Megyei Szer-
vezete Kommunikációs és Oktatási Bizott ságának az elnöke 
mondta el, aki péntek délelőtt  a csákberényi iskolában tartott  
foglalkozást. Munkájában Právetzné Róth Hajnalka segített . 
A madáretetőkészítésben az egész iskola részt vett , ami – mi-
vel a Móri Radnóti Miklós Általános Iskola Nádasdy Tamás 
Tagiskolájának Csákberényi Telephelyéről beszélünk – össze-
sen 36 alsós diákot jelentett . 

A bevezető interaktív beszélgetésből kiderült, a csákberényi 
gyerekek talán az átlagnál is több madarat ismernek, ami nem 
csoda, hiszen a faluban már az óvodásokkal is sokat kirándul-
nak a környéken. Ennek megfelelően a madáretető készítésbe 
is nagy elánnal vetett ék bele magukat és lelkesen dolgoztak. 
Minden osztály elkészített e a saját etetőjét, akinek pedig ezek 
után megjött  a kedve, az akár ott hon szülői segítséggel is ké-
szíthet saját madáretetőt. 
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Decembe r
Vadászok Adventje
2022. december 17-én, Székesfehérváron, a Szent Sebestyén 
temp lomban második alkalommal rendezték meg a „Vadászok 
Adventje” ünnepváró eseményt. A hideg, szeles idő ellenére szin-
te megtelt a templom, ahol az ének, zene és a felemelő gondo-
latok csendesített ék el a szíveket az ünnepre hangolódva. A szé-
kesfehérvári Kodály Zoltán Általános Iskola 6/e osztály kórusa 
énekével varázsolta el a jelenlevőket. Az ünnepi hangulatot Fö-
delevics József orgonaelőadása és a Vadászkamara Kürtegyütt es 
egyedülálló fúvószenéjén túl a közös teázás és az ünnepi sütemé-
nyek tett ék még meghitt ebbé.



33

Fejér VADÁSZ

A sárréti Egyetértés Vadásztársaság évek óta élen jár karitatív 
tevékenységével, jótékonysági vadászataival. 2022. december 
29-én is szép számmal vett ek részt Fejér megyei vadászok az 
arra a napra meghirdetett  alapi vadászaton, melynek bevételét 
a Szent Pan taleon Kórháznak ajánlják fel.

– Egy baráti kör hat éve eldöntött e, hogy olyan jótékony célú 
programokat szervez, amelyek az egészségügy javát szolgálják 
– megy vissza az időben Méhes Lajos, a társaság elnöke. 

Tavaly az Országos Mentőszolgálat Közép-dunántúli régió-
jának megyei mentőszervezete részére jutt att ak el vadételeket, 
tizenkét mentőállomására és egy irányító csoportba. A 2022-es 
esztendő sem múlhatott  el anélkül, hogy ne tett ek volna valami 
társadalmilag hasznosat. Ezútt al jótékonysági apróvadvadászatra 
hívták az adakozó kedvű vadásztársakat.

A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara Fejér megyei szervezetének 
elnöke, Varga Imre István a következőt mondta az eseményről: 
– A vadászat emlékezetes volt. Nekem is szerencsém volt néhány 
fácánkakast terítékre hozni. Az időjárás is kedvezett , nem volt 
szeles, nem volt hideg. Ami viszont jelen esetben mindennél fon-
tosabb, aki itt  volt, főként azért jött , mert szeretett  volna a nemes 

cél érdekében tenni valamit, így a vadászélmények mellett  az ösz-
szetartás, a segítségnyújtás örömével a lelkében távozhatott .

2023. január 4-én a dunaújvárosi Szent Pantaleon Kórház és az ah-
hoz kapcsolódó „Az Emberek Egészségéért Alapítvány” képvise-
letében dr. Jobbágy Lajos főigazgató vett e át azokat az emléklapo-
kat, amelyek az Országos Magyar Vadászkamara Fejér Vármegyei 
Területi Szervezete 500 ezer forintos, illetve a Sárréti Egyetértés 
Vadásztársaság további 500 ezer forintos támogatásáról biztosí-
totják az egészségügyi intézmény fejlesztési elképzeléseit. Az ezt 
igazoló dokumentumot nyújtott ák át a kórház főigazgatójának, 
aki elmondta: a dunaújvárosi Jótékonysági Sportbál bevételeit 
egészítik ki a felajánlásokkal. Az intézmény a támogatás segítsé-
gével egy ifj úságvédelmi pszichoterápiás kórterem létrehozását 
fogja megvalósítani. A vadászoktól érkező önzetlen támogatást 
az ünnepség résztvevői a kórház kommunikációs munkatársá-
nak, Kovács Bett inának a gondolataival köszönték meg: „Egymás 
nélkül a semmiben keringünk. Amikor azt nézzük, mi mit teszünk az 
asztalra és nem azt, hogy más mit és mit nem, abban a pillanatban 
megszületik a megoldás is: a társadalmi felelősségvállalás.”

Példás segítség – két felvonásban
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Fejér megyében Kiss Sándor területi elnök december 13-ára 
hívta össze a tanács 13 tagját, ahol külön napirendként megvi-
tatt ák a meghívóban szereplő gondolatébresztő témákat – a me-
gye szarvasállományának alakulását, a hivatásos vadászok al kal-
mazásának problematikáját, a tartós telepítésű kerítések előnyeit 
és hátrányait, a kerítés építés jogi feltételei. Emellett  szó esett  
a  trófeabírálati díjak egységesítéséről és a szakszerűtlen elejtés 
szankcionálásáról is.

Kiemelt hangsúllyal és mélységében is több hozzászólás hang-
zott  el a vad-gépjármű ütközés évtizedek óta tartó anomáliáiról, 
amiben egyszerű és mindenki számára megnyugtató megoldás 
a gépjármű biztosítási rendszerbe történő átvezetés lenne.

Az ehhez a témához szervesen kapcsolódó vadkárok ügye szin-
tén terítékre került, ami a folyamatos kiigazítások mellett  sem 
működik eredményesen. A testület azt javasolja, hogy a vadkár-
térítés feltételeinek szigorításában a szakértői jegyzőkönyvben 
felvett  vadkárnak csak 50 százaléka illesse meg a gazdálkodót, ha 
az alábbi feltételek valamelyike (vagy mindegyike) fennáll:

◆  a vadászatra jogosult értesítésének késedelme az észlelet 
vadkárról,

◆  5 méteres sáv el nem hagyása,
◆  szakszerű vadkármegelőző vadászat nem biztosítása, vadá-

szati berendezés elhelyezésének tilalma,
◆ egyéb kárenyhítés (jégkár, aszály) igénybevétele.
A vadkár kifi zetés a „Vadkár-enyhítési Alap” bevezetésével 

egyszerűsödne. Az új modell feltételei ellenőrizhetők és egysze-
rűbbek lennének, de ehhez szükséges a tulajdonosok, bérlők, 
vadászatra jogosultak egyetértő támogatása. Ennek elfogadásá-

hoz az apró részletek kidolgozása elengedhetetlen, hogy az át-
láthatóság és ellenőrzés garancia legyen a vadkár megnyugtató 
rendezésére. Ezzel a jogosultaknál ki lehetne vezetni a vadkár 
alap intézményét, ami a vadgazdálkodás likviditását is segítené.

A jövőt érintően integrált gondolkodásra van szükség a belte-
rületi vad, valamint néhány védett  faj (vetési varjú, hód, nutria 
stb.) vadgazdálkodási és vadászati megítélésével kapcsolatban.

Az egyeztető ülésen szó esett  a vad indokolatlan zavarásáról, 
– ami kifejezett en káros a vad nyugalma, táplálkozása, párzása 
és szaporodása, valamint a vadászat biztonsága szempontjából.

A vadászkamara képviselői valamennyi fenti témában támogat-
ták a konszenzuson alapuló előremutató elképzeléseket, valamint 
a javaslatok mellett  a keretrendszerben történő országos támoga-
tás szükségességét.

Pechtol Lajos

Megoldáskeresés
Ülésezett a Területi Vadgazdálkodási Tanács

Az Országos Vadgazdálkodási Tanács elnöke, Takács Szabolcs, 2022 november 
végén megkereste a Területi Vadgazdálkodási Tanácsokat, hogy ismertessék, 
hogyan látják területi szinten a vadgazdálkodás jövőjét, milyen problémákkal 
szembesülnek, milyen megoldásokat tartanak elfogadhatónak és tegyenek akár 
jogszabály-módosítási javaslatokat.

Fo
tó

: P
ol

st
er

 G
ab

ri
el

la



35

Fejér VADÁSZ

Az Országos Magyar Vadászkamara harmadik alkalommal 
tett e közzé pályázati felhívását a vadászatra jogosultak vadgaz-
dálkodási környezetének fejlesztésére. A vadászkamara elnök-
sége augusztus végén döntött  a vadászatra jogosultak számára 
biztosított  vadgazdálkodási célú fejlesztési források 2023/2024 
vadászati évre vonatkozó pályázati kiírásáról. Az anyagba a ko-
rábbi évekhez képest több, a körülmények változásait lekövető 
pontosítás épült be, és – a gazdasági környezet feltételeire vá-
laszul – több célterületnél emelkedett  a támogatások összege.

Fejér megyében 18 pályázatot nyújtott ak be a vadászatra jo-
gosultak, amiből két pályázatot a megyei véleményezésnél el-
utasított ak. A fennmaradó 16 pályázatot az Országos Vadvédel-
mi és Vadgazdálkodási Bizott ság bírálja el 2023 január végéig.

Vadgazdálkodási Alap

Pályázati célterületek:
2/1.  Fás szárú fajokból álló szegélyek, gyümölcsös faso-

rok kialakítása, rágóerdő telepítés, csenderesek, vad-
búvók kialakítása – minimum 100 000 Ft, maximum 
2 000 000 Ft/pályázat.

2/2.  Táplálkozó- és búvóhelyek kialakítása szántóföldi kul-
túrák vetésével – minimum 100 000 Ft, maximum 
2 000 000 Ft/pályázat

2/3.  Termesztett  növényféleségek diverzifi kálása évelő 
zöldtakarmány keverékek telepítésével – minimum 
100 000 Ft, maximum 2 500 000 Ft/pályázat.

2/4.  Vadászterület vízellátását javító beavatkozás − mini-
mum 100 000 Ft, maximum 4 000 000 Ft/pályázat.

2/5.  Ragadozógyérítés, csapdapark fejlesztés – minimum 
200 000 Ft, maximum 1 500 000 Ft/pályázat.

2/6.  Fácán és fogoly állománygazdálkodás fejlesztése – mi-
nimum 100 000 Ft, maximum 2 000 000 Ft/pályázat 

Az ütemezés főbb határnapjai:
 ◆  A pályázatokat 2022. október 1-31. között  lehetett  benyúj-

tani, kizárólag a KA POR online pályázati nyilvántartási 
rendszerben.

◆  A nyertes pályázók az Országos Vadgazdálkodási és Vad-
védelmi Bizott ság döntését követő 15 napon belül kaptak 
értesítést a megadott  e-mail címen.

◆  A támogatási szerződést 2023. február 28-ig köti meg a Va-
dászkamara a nyertes vadgazdálkodóval.

◆  A támogatás folyósítása (alapesetben) a mindkét fél által 
történő aláírást követően, 2023. március 31-ig történik meg.

Fo
tó

: K
ut

i P
ét

er



36

Fejér VADÁSZ

80 ÉVES

Dr. Bertóti Béla Ferenc (Bicske)
Fejes László (Székesfehérvár)

Komendó Imre (Fehérvárcsurgó)
Koródi István (Székesfehérvár)

Orczi Antal Lajos (Székesfehérvár)
Tömör Ferenc (Sárkeresztúr)

Valler Lajos (Mezőfalva)
Vida Zoltán (Kápolnásnyék)

Világosi László (Gárdony)
Závodni Károly Gyula (Sárszentmihály)

75 ÉVES

Balatoni János (Dunaújváros)
Biczó József (Dunaújváros)
Borsos Miklós (Nagyveleg)

Dr. Csizmadia László (Székesfehérvár)
Enyed József (Székesfehérvár)

Garai Ferenc (Etyek)
Grósz István (Pusztavám)

Hamar István (Nagyvenyim)
Ilyés Balázs (Isztimér)
Jónás Zoltán (Tabajd)

Kristóf Att ila Zoltán (Székesfehérvár)
Kucs József (Bicske)

Ládás Károly (Székesfehérvár)
Moldován László (Mány)

Ódor Sándor (Székesfehérvár)
Oláh László (Mezőfalva)

Ötvös István (Székesfehérvár)
Pálfai József (Adony)

Sántha Károly Tibor (Székesfehérvár)
Sénik István (Velence)
Sersli Péter (Sáregres)

Szabó István (Sárbogárd)
Szabó János (Székesfehérvár)
Szerencsés László (Felcsút)

Takács János (Alap)
Ujhelyi István (Polgárdi)

70 ÉVES

Balogh Lajos Tibor (Mór)
Bányóczki Ferenc (Székesfehérvár)

Béda Péter (Baracs)
Csida József (Lajoskomárom)

Dobrádi Károly (Ráckeresztúr)
Dr. Kerekes László (Székesfehérvár)

Fuchs János (Mány)
Harangozó József (Mór)

Hegedüs Gábor (Dég)
Horváth Csaba (Székesfehérvár)

Horváth Ferenc (Sárbogárd)
Horváth János (Sárbogárd)

Istvánfalvi Miklós (Mór)
Janurik János (Gárdony)

Kállai Ernő (Székesfehérvár)
Kaszás János (Dunaújváros)

Kék István Sándor (Sárbogárd)
Kiss Lajos János (Pusztavám)

Kitzberger Gyula (Lepsény)
Látos Ferenc (Mór)

Lonsták János Márton (Káloz)
Marics József (Bakonykúti)

Menich Ferenc (Bicske)
Mészáros Árpád János (Gárdony)

Molnár László (Dég)
Náray Ferenc (Mezőkomárom)

Ocskay István Mihály (Vértesboglár)
Pákozdi István (Székesfehérvár)

Petrov György (Csákvár)
Pintér Károly László (Velence)
Popovics György (Mezőfalva)

Simek Mihály (Mór)
Szabó Ferenc (Daruszentmiklós)

Szabóné Tóth Erzsébet (Vál)
Szlávik Ferenc (Székesfehérvár)

Terjéki Ede (Bicske)
Varga Lajos (Magyaralmás)

Vörös Lajos (Székesfehérvár)
Zichy Imre Helmich (Lajoskomárom)

85 ÉVES

Szalai Zoltán (Székesfehérvár)

8888888888885555555555555555555555 ÉÉVVEESSS
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NIMRÓD ÉREM

Dr. Vécsei László, a Gánti Vértes Vadásztársaság vadászmestere

Németh Att ila, az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezetének országos küldött je

Horváth Ferenc, Sárbogárd Aranyvölgy Vadásztársaság tagja

Kiss Tibor, VADEX Mezőföldi Zrt. kerületvezető vadásza

MAGYAR VADÁSZATÉRT ÉRDEMÉREM

Kolumbán Zoltán, a Pálhalmai Szent Adorján Vadásztársaság vadászmestere

NÁDASDY FERENC EMLÉKPLAKETT 

Barátság Vadásztársaság (Pázmánd)

ORSZÁGOS MAGYAR VADÁSZKA MARA  ARA NYÉRME

Tarró István, az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezet Felügyelő Bizott ságának elnöke

ORSZÁGOS MAGYAR VADÁSZKA MARA  ÉRDEMÉRME

Szolga József, az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezet Sportlövő Bizott ságának elnöke

Kitüntetett ek
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▶  A vadászat nem a lövésig tart! Akinek nincs ideje (vagy igé-
nye) arra, hogy méltóképpen lezárjon egy sikeres vadászatot, 
megadja a vadnak a végtisztességet, akassza szögre a puskáját 
vagy járjon lőtérre!

▶  A teríték helyének kiválasztása fontos szempont. Sokan ennek 
nem tulajdonítanak jelentőséget, csak lerakják a vadat például 
a koszos, olajos gépudvar betonjára, vagy szemétt el teleszórt 
árokpartra, ami tiszteletlen cselekedet. Ahol erre adnak, ott  
külön terítékplaccot alakítanak ki a vadászház mellett , vagy 
más, bármilyen időjárási körülmények között  is jól megköze-
líthető helyen.

▶  Terítéket készíthetünk az elejtés helyén vagy a vadászháznál, 
esetleg egy másik, a fotózáshoz alkalmasabb területrészen is! 
Ildomos méltó hátt ér előtt , vadászias környezetben megkom-
ponálni a terítéket megörökítő fényképet.

▶  A lombkoszorú a vadászias terítékhez ugyanúgy hozzátar-
tozik, mint a fajnak megfelelő kürtszignál vagy a Halali. Ez 
készülhet akár lombos, akár tűleveles gallyakból. Tilos lábbal 
illetni vagy átlépni, akárcsak az elejtett  vadat! Ha be akarunk 
menni a lombszegélyen belülre, kaput kell nyitni rajta!

▶  A lőtt  vadat a terítéken mindig a jobb oldalára fektetjük, lábait 
kihúzva, a fejét előre fordítva és függőleges helyzetbe állítva. 
Az ősi hagyomány fundamentumául az szolgál, hogy vadászó 
elődeink úgy tartott ák, a lélek a szívben lakozik, s a szív, akár 
az embernél, a baloldalon található, így jobbra fektetéssel 
megelőzhető, hogy a lélek a föld rabságába essen, a test bal 
felének azért kell tehát fölülre kerülnie, hogy a vad lelke sza-
badon szárnyalhasson!

▶  A vaddisznó, aranysakál, róka és a borz hasmánt, a lábait oldal-
ra kihúzva is terítékre helyezhető. (Élelmiszerhigiéniai szem-
pontból ugyanakkor lényeges, hogy a már kizsigerelt vaddisz-
nót ne fektessük hasra, mert a testüreg szennyeződhet!)

▶  A társasvadászatok végén, vagy ha többen vadászunk egyé-
ni vadászati móddal, netán mi magunk több nap alatt  több 
vadat lövünk, szokás úgynevezett  „összterítéket” készíteni. 
Ezen a zsákmányt – a könnyebb számba vehetőség és az át-
tekinthetőség érdekében – valamilyen geometriai alakzatban 
helyezzük el!

▶  A szőrmés és szárnyas kártevőknek társasvadászatok terítéké-
nél a „hasznos vad” előtt , külön sorban van a helyük.

Terítéken a teríték
A teríték készítése, a végtisztesség megadása – benne a különféle töretek alkal-
mazása – több évezredes múltra visszatekintő hagyományokon nyugvó maga-
tartásforma, amely mára jelentősen átalakult ugyan, ősi szimbolikáját, szertar-
tásos jellegét azonban megőrizte. De milyen is a vadászias teríték, hogyan kell, 
és miként nem szabad elkészíteni?
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▶  Csonkolt – fej és láb nélküli) vadat súlyos etikai vétség terí-
tékre helyezni, mint ahogy a szarvasbika, dámbika vagy őzbak 
testről leválasztott  fejével sem illik pózolni.

▶  A teríték a vadról szól, nem a vadászról, s végképp nem a pus-
káról! Maradjunk a hátt érben, a fegyverünket pedig ne fek-
tessük a vadra, ne támasszuk neki, hanem láthatóan ürített  
állapotban fogjuk a kezünkbe, úgy, hogy a torkolat az ég felé 
mutasson!

▶  A terítékfotózás során ügyeljünk arra, hogy a környezet ne le-
gyen véres, ne a zsigerelés helyén készítsük el a felvételeket, 
húzzuk arrébb a vadat, s például harmatos növényköteggel 
vagy a magunkkal vitt  ronggyal kicsit törölgessük át, tisztítsuk 
meg a szőrzetét. 

▶  Helytelen a terítéken fekvő vadat a hasi oldala vagy a hátsó 
fertálya felől, illetőleg föntről lefelé fotózni. Inkább guggol-
junk le mellé, s onnan kapjuk lencsevégre!

▶  Apróvadteríték fotózásánál megengedett , ha kissé magasabb-
ról (például terepjáró platóról) fényképezünk. 

▶  A vadat úgy kell fotóznunk, hogy a felvételen látható legyen 
a sebtöret és az utolsó falat is!

▶  A sebtöret hímivarú nagyvadon tört szárával a fej felé, nőiva-
rúaknál pedig a far irányába mutat!

▶  Társasvadászatok végén a terítéknél a vadászatvezető jelentést 
tesz. Ekkor (és a reggeli eligazításnál is) csak akkor kell levenni 
és a kezünkben tartani a kalapunkat, ha a vadászatvezető is így 
tesz. Amennyiben ő csak megemeli a kalapját, a vadászoknak 
is elegendő ennyit tenniük. A kürtszignálok közül csak a Hal-
lalinál kell leemelni a fejfedőt, a terítékszignáloknál ajánlott , az 
összes többinél erre nincs szükség!

▶  A teríték mellé vadászruhában, kalappal a fejünkön, láthatóan 
ürített  puskával a bal vállunkon kell odaállni. A társasvadá-
szatok végén a láthatósági kiegészítők (kalapszalag, mellény) 
nélkül illik felsorakozni a terítéknél, hogy ne tűnjünk köztisz-
tasági alakulatnak!

▶  Az igénytelen, hányaveti módon készített , vagy a hagyomá-
nyainktól eltérően rakott  teríték az elejtőről és/vagy a vadász-
tatóról állít ki elégtelen bizonyítványt!
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Nagy tisztelete volt az apámnak, de még a kalapjának is. Tu-
lajdonképpen nem volt az a kalap különleges, hiszen amolyan 
egyszerű hétköznapi zöld, zsinóros vadászkalap volt, amelyen 
meglátszott  már az idő múlása.

Amikor mi, gyerekek hazamentünk az iskolából, és a konyhá-
ban a fogason meglátt uk az apánk kalapját, meghúztuk magun-
kat, mert tudtuk, hogyha itt hon van a kalap, akkor itt hon kell 
lennie apánknak is.

Egyszer bejött  hozzánk egy favágó, és azt kérdezte anyámtól: 
– Itt hon van-e a gazda? Anyám tésztát vagy mit főzött , forró 

vízzel bánt, talán a kezére is csöppenhetett  belőle valamennyi, 
mert csak úgy hányaveti módon odaszólt az embernek:

– Nem látja, itt hon van a kalapja?
Amikor nagyobbacska lett em, megértett em néhány dolgot 

a kalappal kapcsolatosan. Tudtam, nem elég az, hogy a kalap 
az apám fején van, de az sem mindegy, hogy hogyan áll rajta. 
Másképpen tett e fel a kalapot reggel, mielőtt  az erdőre indult, 
amikor a mérnök úr magához hívatt a, megint másképpen, ha 
jókedvében volt, és ha haragudott . Később rájött em, hogy raj-
tam kívül a kalaphoz csak az anyám ért, mert egyszer véletlenül 
elszólta magát:

– Nézz csak ki, fi am, úgy hallom, megjött  apád! Figyeld a ka-
lapját, hogyan áll a fején!

Óvatosan az ablak felé húzódtam, és meglátt am apámat, amint 
hátranyomott  kalappal a fején lassan, elgondolkodva a bejárat felé 
lépkedett . Anyám is kinézett  az ablakon, majd oldalba bökött :

– Jobb, ha indulsz kifelé, mert nagyon hátrafelé áll az apád 
kalapja.

Később hallott am, hogy azon a napon tíz méter fát elloptak az 
erdőről, és apámnak baja lett  belőle.

Ez a kalap olyan volt a házban, mint az ereklye! Volt ugyan egy 
vagy két ünnepi kalap is, de azoknak nem volt jelentőségük, és 
úgyszólván nem is emlékszem, hogy látt am volna azokat a fején.

Egyszer, amikor aludt, és nem látott  senki, levett em a kala-
pot a fogasról, és megilletődve körülcsodáltam. Igazi vadászka-
lap volt! Hajdan aranyozott  zsinórját megbarnított a az idő, és 
a rajta lógó makkok is olyanok voltak, mint a valódiak, amelyek 
őszi hajnalokon hullanak le a fákról. Új korában zöld lehetett , 
de a posztóját is átfestett ék az évek, és inkább rozsdaszínű volt, 
vagy barnásvörös, mint a novemberi falevél. Súlyát nemcsak a 
múló évek növelték, de a verejtékcseppek, az eső, a hó is. A dol-
gos munkáskezek ujjnyomai is megtett ék a magukét, nem is 
szólva a vaddisznósörtéről, a szarvasfogakról, szalonka- meg 
mátyástollakról, a vadvirágokról, amelyek a zsinór mögé bújtat-
va díszített ék a kalapot. Az apám kalapját!

Már erősen érdeklődtem a vadászat iránt, apámat gyakran 
elkísértem erdei járására, amikor egyszer egy hegyen felfelé ka-
paszkodva, alaposan megizzadtunk. A tetőn leültünk, sapkámat 
magam mellé dobtam a földre.

– Apám nem veszi le a kalapját? – kérdeztem csodálkozva.
Először úgy tett , mintha semmit sem halott  volna, aztán ami-

kor már azt hitt em, hogy kérdésemre válaszolni sem akar, meg-
szólalt:

– A kalapnak az ember fején a helye.
Hirtelen felkaptam a sapkámat, és a kobakomra nyomtam.
– A sapka az más! De a kalap...
Végignéztem apám cserzett  arcán, ráncos homlokán, aztán 

némi tétovázás után mégis megkérdeztem:
– A kalap az miért más?
Hosszú somfaszipkából szívta az öreg a maga csavarta cigaret-

tát, most is elővett e a dóznit, és ujjai között  söndörgetni kezdte 
a papírt, majd megnyálazta, összeragasztott a, és a szipkába dug-
ta. Bajlódott  még a gyufával, mert a mérge megereszkedett  a zse-
bében, de aztán hogy keservesen lángra lobbant, rágyújtott .

– A kalap az emberhez tartozik! Kalap nélkül különösen 
a magunkfajta erdész-vadász olyan, mint a katona sapka nélkül. 
Ha a kalapját nem cserélgeti, nem hagyja el az ember, akkor az 
úgyszólván hozzánő. Ha én most itt  hagynám a kalapomat, fo-
gadom, hogy bármelyik erdőt járó utánam hozná. Ha a rakodón 
felakasztom a kalapomat egy fa oldalára, és déltájban a kunyhó-
ba térek szunyókálni, mindenki tudja, hogy itt  az erdész.

Tovább indultunk a téli vágásban a zúzmarás gallyak között , 
és nyomokat kerestünk a váltókon. Apám kedvében lehetett , 
mert tovább beszélt:

– Az ember a kalapjával köszön. Köszönni pedig sokfélekép-
pen lehet. Megbököd, megemeled, egészen leveszed a fejedről, 
vagy csak félig, mind mást és mást jelent. A kalappal beszélni 
lehet, mondani valamit. Ha nincs kalap a fejeden, hajlonghatsz, 
hajbókolhatsz, integethetsz, mint a fl aszteron szokás.

Szarvasok ugrott ak át az úton, apám szemébe húzta a kalapot, 
és ebből tudtam, hogy bosszankodik egy kicsit.

Később az etetőnél megpihentünk…
– Mire jó még a kalap? – kérdezte apám inkább magától. ...Ha 

vadat ejt a vendégvadász, kalap nélkül hogy adod át a töretet? 
A vérző sebben megmártott  gallynak a kalap mellett  a helye. 
Ha eltévedsz, elkeveredik tőled a társad az erdőben, hogyan 
lengetsz neki kalapot, hogy adsz jelet holléted felől? Az elejtett  
szalonkát is a kalapunkba tesszük, és kalapemelve fejezzük ki 
az elismerésünket, ha a stráfb an a szomszédunk karikára lőtt e 
a nyulat. A kalap mindig jól szolgál, fi am!

A kalap
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– Apám télen-nyáron kalapot visel.
– Télen a hidegtől, nyáron a forróságtól véd a kalap. Nem egy 

svájcisapkában, kötött  holmikban vadászó vendég hibázta el 
már a vadat csak azért, mert nem volt kalapja. Ha erősen szem-
be süt a nap, a kalapot a szemed elé rántod, és lőhetsz bátran. 
Ha esik az eső, vagy szél fújja a havat, a kalap karimája célzásnál 
igen nagy szolgálatokat tehet.

Kiértünk a vágásból, és szálas erdőbe vezetett  az utunk. A cser-
készutak dermedten nyúltak el a fagyos avar alatt , és az őszi szar-
vasbőgésekről álmodoztak, amikor még söpörték, tisztogatt ák 
őket. Álmából felvert mókus szaladt az egyik fa törzsén, és akro-
batamutatványokat rendezett  nekünk, majd eltűnt.

Az éjszakát egy félig földbe ásott  kunyhóban töltött ük, amely 
hajdan szénégetők búvóhelye lehetett .

– Csapd el a havat az ajtó előtt  – kért apám, ő maga tüzelő 
után nézett , aztán, hogy elég száraz gally, rőzse összekerült, tü-
zet raktunk a kunyhó közepén. Kesernyés cserjeszag áradt szét 
a kunyhóban, majd nemsokára patt ogni kezdtek a száraz ágak, 
és szürke füstöt pipáltak a kunyhó tetején át a gomolygó hófel-
hők felé. A nyirkos, dohos szagot kellemes illat váltott a fel, majd 
később apám néhány elszáradt fenyőgallyat is vetett  a tűzre, 
amelytől egyszerre ünnepélyesen gyantaillatú lett  a levegő.

– Fázol-e még? – nézett  rám féltő tekintett el.
– Nem is fáztam - vágtam rá büszkén, és kihúztam magam, 

mintha én is kalapban lennék, és úgy tennék jelentést. A friss 
erdei szénán csodálatos fekvőhely kínálkozott .

– Vetkőzz neki – bíztatott , ő maga pedig mindenekelőtt  levet-
te a kalapját, és az ajtófélfában levő nagy, kampós 
szögre akasztott a.

– Ha idegenben vagy, a kalapod 
mindig a kezed ügyében legyen, 
mert sohasem tudhatod, hogy 
mikor lesz rá szükséged.

– Hány esztendős már ez a kalap, édesapám?
– Annyi, mint te! Akkor vett em, amikor születt él, de az igazat 

megvallva egy kicsit már meglátszik rajta az idő. Én azonban így 
viseltesen szeretem, mert tudod, az új kalappal eleinte sok a baj, 
mert csak esztendők múlásával igazodik az ember fejéhez. Ha 
sötétben száz kalapot próbáltatnának fel velem, ennyi év után ki 
tudnám választani a magamét.

– Megszokja az ember – próbáltam okoskodni, aztán, hogy 
apám beszédes kedvében volt, megkérdeztem tőle:

– Nekem mikor lesz kalapom, édesapám?
Eleinte nem válaszolt, csak tett -vett  a kunyhóban a tűz körül. 

Kirakta az elemózsiát, végül felém fordult:
– Gyerek vagy még a kalaphoz.
Éjszaka feltámadt a szél, és fagyos torkából furcsa dallamokat 

játszott  a jeges gallyakon. Apám mélyen aludt, nekem kellett  
megpiszkálnom a szunnyadó parazsat és felélesztenem a hamu 
alatt  parázsló tüzet.

Újra meleg lett , ott honossá, barátságossá vált a kis erdei szál-
lás, és az álom is belopódzott  az ajtóréseken. Talpamat a tűz 
melegített e, vállamat, karomat a kabát, és a bódító gyantaillatú 
erdei kunyhóban újra elaludtam.

Csodálatos álmom volt! Egy nagy vásárban jártunk, ahol sok-
sok kalapot árultak. Tízet, húszat is fejemre próbáltak, de egyik 
sem volt jó. Ekkor odajött  apám, rám nézett , és a saját, sok erdőt 
járt, zsinóros vadászkalapját tett e a fejemre.

– Neked más kalap nem való – szólt nevetve. 
Megörültem a kalapnak, de még inkább apám jókedvének, 

mert életemben akkor először, álmomban lát-
tam igazán, szívből nevetni...

Szalay István
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Fejér VADÁSZ

Szarvass ült
Hozzávalók:
◆ 60 dkg szarvas borjúgerinc
◆ 3 evőkanál mustár
◆ 3 gerezd fokhagyma
◆ 3 dl vörösbor
◆ 3 evőkanál olívaolaj
◆ 4-5 levél babérlevél
◆ 5-6 szem borókabogyó
◆ ízlés szerint durvára őrölt bors
◆ só
A mustárt a fűszerekkel, borral, olívaolajjal, átt ört fokhagymával 
összekeverjük. A húst lehártyázva egy napra ebbe a pácba tesz-
szük, úgy, hogy a pác minden oldalról befedje. Forróra hevített  
serpenyőben minden oldalát egy-egy percig sütjük, hogy barna 
kérget kapjon a hús, csak ezután sózzuk meg először. Egy fedő-
vel lefedve 180 fokra előmelegített  sütőbe tesszük. (Ízlés szerint 
helyezhetünk alá hagymakarikákat, zöldségeket is.) A hús mé-
retétől függően 40-50 percet sütjük, hogy a közepe még omlós 
és rózsaszín maradjon. Mielőtt  felszeleteljük, lefedve pihentet-
jük további 5-10 percet.

Burgonyafánk
Hozzávalók:
◆ 45 dkg burgonya
◆ 25 dkg rétesliszt
◆ 10 dkg BL55 liszt
◆ 5 dkg vaj
◆ 1,5-2 dl tej
◆ 25 gramm friss élesztő
◆ 1 tojássárgája
◆ 1 mokkáskanál só
◆ 1 mokkáskanál cukor az élesztő felfutt atásához
◆ olaj a sütéshez
Langyos cukros tejben felfutt atjuk az élesztőt. A főtt  burgonyát 
átt örjük, ha kihűlt, összedolgozzuk a lisztt el. Hozzáadjuk az 
élesztővel felfutt atott  tejet, a tojássárgáját, a vajat, sót, és simára 
dagasztjuk. Letakarva, langyos helyen egy órán át kelesztjük. 
Miután megkelt a tésztánk, ujjnyi vastagra nyújtjuk és kiszag-
gatjuk a fánkformákat. Amíg az olaj felforrósodik, letakarva ke-
lesztjük tovább. A megkelt fánkokat nagy serpenyőben, bőséges 
forró olajban megsütjük.

Gyümölcsmártás
Hozzávalók:
30 dkg fagyasztott  vagy friss erdei gyümölcs keverék
3 evőkanál ribizli lekvár 
2 evőkanál kristálycukor
1 dl vörösbor
1,5-2 dl víz
1 késhegynyi őrölt fahéj
1 késhegynyi őrölt gyömbér
2 evőkanál étkezési keményítő
csipet só

A mártáshoz felforraljuk a gyümölcsöket a lekvárral, cukorral és 
vörösborral, majd leszűrjük. A keményítőt feloldjuk két evőka-
nálnyi vízben, simára keverjük, és a gyümölcsléhez adjuk. Kever-
getve szirup sűrűségűre beforraljuk, és összekeverjük a  leszűrt 
gyümölcsökkel. Sóval, fahéjjal, gyömbérrel fűszerezzük, majd az 
edényben hagyjuk kihűlni.

Szarvasgerinc burgonyafánkkal
erdei gyümölcsmártással



NAGYVADFAJOK
Gímszarvas

bika  szeptember 1–január 31.
érett  bika  szeptember 1–október 31.
tehén szeptember 1–január 31.
ünő május 1–február utolsó napja
borjú szeptember 1–április 30.

Dám
bika október 1–február utolsó napja
érett  bika október 1–november 30.
tehén, ünő október 1–január 31.
borjú október 1–február utolsó napja

Őz
bak április 15–szeptember 30.
suta, gida október 1–február utolsó napja

Mufl on
kos egész évben
juh, jerke szeptember 1–január 31.
bárány szeptember 1–február utolsó napja

Vaddisznó egész évben
Szikaszarvas egész évben

EGYÉB APRÓVADFAJOK
Róka, aranysakál, 
nyest, pézsmapocok, 
nyestkutya, mosómedve egész évben
Borz, házi görény, 
dolmányos varjú, 
szarka, szajkó július 1–február utolsó napja

APRÓVADFAJOK
Mezei nyúl október 1–december 31.
Üregi nyúl egész évben
Fácán október 1–február utolsó napja
Fogoly október 1–december 31.
Vörös fogoly egész évben
Nyári lúd, vetési lúd, 
nagy lilik, kanadai lúd,
nílusi lúd október 1–január 31.
Tőkés réce augusztus 15–január 31.
Szárcsa szeptember 1–január 31.
Erdei szalonka vadászati idény nélkül
Örvös galamb, 
balkáni gerle augusztus 15–január 31. 

Vadászati 
idények
2023

Egyes vadfajoknál a 79/2004. (V. 4.) FVM rendelet 27. és 27/A. §-ban foglalt rendelkezéseit is fi gyelembe kell venni!
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